

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 446

Palma de Mallorca.—Sábado 4 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### Renace la paz espiritual

Era de presumir. En Barcelona se advierten señales consoladoras, de que la paz espiritual renacerá, después de la profundísima agitación que allí ha imperado durante largos años.

Ha bastado que se advirtiese en el gobierno el propósito de rectificar errores y de acabar con la política de represión. El gobernar será en ciertas ocasiones saber transigir; pero siempre será acto de buen gobierno el saber rectificar oportunamente. Y para rectificar basta simplemente comparar las causas y sus efectos.

Tres años de política represiva, ejercida sin tregua y aplicada con toda energía, no han bastado para restablecer la normalidad. Antes al contrario, a una violencia ha seguido otra violencia, a una acción ha seguido una reacción.

El gobierno, juzgando serenamente, no podía consentir que unos subalternos se abrogasen toda la representación del Poder público; y siendo aquél responsable de los actos de sus subordinados o tenía que aceptar íntegramente la responsabilidad de los actos realizados por las autoridades de Barcelona o tenía que cortarlas, enérgicamente, como lo ha hecho.

Los buenos resultados de la rectificación creemos que no tardarán en ser advertidos. Por de pronto los representantes de ambos Sindicatos, Unico y Libre, han reiterado sus visitas al general Ardanaz: unos para solicitar entrar en la legalidad, otros para hacer protestas de sus deseos de paz y concordia y de vivir en relaciones cordiales con los que antes fueron sus enemigos, y pedir que la autoridad ampare a unos y otros, mientras no se salgan de la legalidad.

Ha muchísimo tiempo que estas palabras de paz y estos anhelos de vivir dentro de la más estricta legalidad no habían sonado en la capital de Cataluña. No habían sonado, ni podían sonar, porque toda coacción o violencia ejercida arriba o abajo trae aparejada otra coacción o violencia en sentido opuesto. Y al choque de esas dos violencias, si no surgió pudo al menos mantenerse el terrorismo.

Pero a los votos, sinceros, que han expresado los sindicatos únicos y libres hay que agregar el comunicado que la Comisión mixta del Trabajo ha entregado al Gobernador civil. Y dice la citada Comisión:

«Al establecerse los comités paritarios de la Comisión mixta del ramo mercantil por iniciativa de las Sociedades Económicas y de las agrupaciones de dependencias, que fué sabiamente recogida por el Gobierno en la soberana disposición (de 24 Abril de 1920), debía concederles una máxima libertad de situación, para que elevaran el pacto a categoría de ley con sanciones para su incumplimiento.—En esta máxima libertad, y con involuntaria inhibición del Poder público, que ejercía facultades dirimentes, se funda la eficacia de la obra social que la Comisión mixta viene constantemente laborando.»

Estamos, pues, en camino de que la normalidad se restablezca en Barcelona, de que cese la lucha enconada que venía sosteniéndose entre unos y otros agravada por una actuación represiva de las autoridades, y de que, con el restablecimiento de la paz espiritual, brillen sobre Barcelona días venturosos.

Ya era tiempo de que fuese cegado el foco de discordia que era una terrible pesadilla.

## NUESTROS COLABORADORES

### LA MORAL EN ALCOHOL

Todos sabíamos que en Norte-América se conocían cinco clases de olas: las olas del Pacífico, las olas del Atlántico, las olas de frío, las olas de calor y—agarrarse—el lolé andaluz que, si no es una ola precisamente, es el recuerdo más «movido» que los yanquis se llevan de España.

Una buena colección de olas. Pero no un «record». Y sin «record», ya saben ustedes que no hay persona ni cosa alguna que interesen al norteamericano. Nuestro público cree que la única diferencia esencial entre españoles y yanquis estriba en que éstos poseen muchísimo más dinero que nosotros, digo que los españoles ricos. Y se equivocan. La diferencia está en que los españoles acaparan el dinero por avaricia y los norteamericanos por afán de coleccionarlo. El yanqui recauda «dollars» como colecciona tapones de «champagne» o repúblicas de Centro-América: para vender a los otros coleccionistas rivales suyos, y legar un museo al morir.

El concepto que Anatole France tiene del juego es una idea anticuada, propia del viejo mundo decadente. France supone que el atractivo del juego consiste en las posibilidades que nos ofrece y quita el dinero ganado y perdido al azar: automóviles, mujeres hermosas, francachelas. El norteamericano es mucho más práctico que nosotros y no se satisface con suposiciones. ¿Necesita una, dos, tres o media docena de mujeres «comme il faut»? Monta a caballo, se sale al campo y las caza a lazo. ¿Ha menester una buena piel para una cartera o una maleta? Tira de rifle, se va al Colorado, avizora a un piel roja, y ¡pum! lo tumba a tiros.

Faltábales a los norteamericanos una ola para poseer la más grande marejada del mundo; y los «wets», los abstemios, los enemigos de las bebidas espirituosas, se la han proporcionado: la ola del mal humor. Según la Prensa yanqui, una ola inmensa de irritación y tedio se cierne sobre los Estados que han prohibido el uso de bebidas alcohólicas. El ochenta por ciento de ciudadanos se dedican al

contrabando. Los tribunales de justicia no bastan a perseguir a los matuteros. Crece el número de enfermedades y defunciones a consecuencia de las mixturas sustitutivas del whisky, la ginebra, la cerveza, etc. La exasperación causa más crímenes que los que un tiempo producía el alcoholismo. Sin el latigazo del alcohol, la mano de obra languidece y amenaza con degenerar en huelga forzosa de brazos caídos. Y por último, la carestía de los vinos y licores importados fraudulentamente agrava el problema social.

—¡Nos morimos de frío!—claman los «drys», pobres que no tienen blanca para agenciarse el bálsamo delicioso.

—¡Es una injusticia, una crueldad que los que pueden abrigar mejor con sus gabanes de pieles por fuera, sean también los que mejor se «abrigan» a golpes de «cock-tail» por dentro!

Es muy posible que los «drys», los partidarios del alcohol, exageren un poco. De todas maneras, no dejan de ser curiosas las contradicciones de la moral al uso. Los «wets», los enemigos del alcohol, deben de ser algo así como los moralistas de España: unos señores capaces de incendiar una ciudad para achicharrar un mosquito. Los moralistas suelen comparar la sociedad con el organismo humano. Pero, esta vez, no creo que recurran al parangón. La Medicina receta alcohol a los borrachos deshauciados, y los Estados Unidos abstemios, para ser consecuentes, deberían facilitarlo también a los alcoholizados incurables...

••• Pero el argumento de los argumentos en favor de los bebedores es la irritabilidad unánime de los ex-curdas norteamericanos. Un marino yanqui, que la otra noche aireaba su correspondiente filoxera en un banco del muelle, nos lo decía:

—Antes haber en Norte-América borrachos de buen vino y borrachos de mal vino. ¡Ahora ningún borracho y todos rabiosos como perros!

MIGUEL SARMIENTO

## RECUERDOS DE TIERRAS LEJANAS

### Las pequeñas indígenas del poblado

Gio el criado, iba en busca de provisiones de boca a los poblados de alrededor de la capital. Un día tuve curiosidad de pasear con él.

Al dejar las últimas casas de la ciudad, nos internamos en el magnífico bosque de palmeras del camino que conduce a Saint-Kor. Soplaban ligera brisa vespéral que hacía cimbrar airoosamente las copas altísimas de las palmeras. Y se percibía lejana la voz sorda, apagada, de las olas del mar, al romper en la playa... Por el trayecto encontramos chozas aisladas de indígenas cultivadores de un trozo de tierra. Y tardamos poco en llegar al poblado que me sugirió la visión de una vida alegre y primitiva.

En la calle arenosa, unas niñas casi desnudas, medio cubiertas con telas de algodón de colores llamativos, jugaban a un juego monótono. Eran todas bellas, tenían los ojos rasgados, hundidos, negros, de pestañas larguísimas y curvas que los ensombrecían. Llevaban en los brazos ajorcas retorcidas de plata.

Danzaban acompañándose de un canto lento y monótono. Tintineaban en cadencia las ajorcas de metal, y en las figuras del juego, sus cuerpos morenos, brillantes, producían un efecto plástico sorprendente. Cuando dejaban al descubierto la pierna, mostraban, atado más arriba de la rodilla, un paquecito negro. Era el amuleto que había de preservarlas de enfermedades, de enemigos, de malos espíritus...

Tanto me sedujo el espectáculo que por gozar de él fui cada día al poblado, a contemplar los juegos de las pequeñas indígenas.

Los primeros días les infundí respeto, pero, poco a poco, sin la ayuda inútil de

Melquiades Alvarez ha manifestado a los periodistas que es el mitin que celebrará en Zaragoza la concentración liberal expondrá el juicio que le ha merecido el discurso del conde de Romanones.

Se dice que uno de los proyectos predilectos del gobierno es el de la colonización interior.

Se dice que el ex-rey Constantino será juzgado como responsable de la ruina de Grecia.

las palabras, llegaron a tolerar mi presencia. Y ya cuando me veían, interrumpían el juego y venían hacia mí suplicando alegremente:

—Give me two coppers! Repartía unas monedas y ellas reanudaban su juego. Llevaban la tela que las cubría, envuelta con un arte distintivo, dejando desnuda la frágil espalda. Y a la luz dorada del sol de la tarde, fulguraban los vivos colores de su veste.

¡Qué bellas estaban envueltas en las telas de colores fabricadas en Manchester!

¡Qué serias eran en sus juegos las pequeñas indígenas de párpados que parecían pintados!

Me preferida me dirigía la sonrisa extraña de sus ojos nocturnos, sin turbar la seriedad de su boca roja...

A la hora de las preces, cuando el sol como una bola de fuego rodaba implacable hacia el ocaso, mis amigas las pequeñas indígenas del poblado, desaparecían. Iban a ayudar a cocer los comestros de la cena, a buscar agua cristalina del manantial cercano.

Entonces yo daba una vuelta por las calles, y veía bajo un cobertizo sin paredes, sostenido por toscos pilares de madera, orar genuflexos, con las frentes sobre el polvo de la tierra, a los fieles del poblado.

Y me dirigía hacia la orilla del Montseñado, donde sobre la superficie verde fangosa del río, entre las ramas del frondoso manglar, flotaba, esperándome, una canoa.

ERNESTO M.<sup>a</sup> DETHOREY

## NUESTROS COLABORADORES

### La sonrisa del libro

Prestar luz al cerebro, hundir el entendimiento en campo sin horizonte de estudio, aguzar la energía mental tomando parte en la vida pública, extraer la masa en esencia para formar un criterio puro, ejercitar todas las facultades intelectuales: en fin, sobresalir de la mediana y atacar con franqueza la máscara llamada modestia, es propio de hombres ecuatoriales y ricos de espíritu.

El hombre que goza de personalidad propia en cualquier ramo de la vida, es un libro a donde acuden los débiles para leer las vitales páginas del pensamiento. El don de la superioridad nace de la propia estimación y del respeto al prójimo. Ser un hombre superior no quiere significar estigma en el inferior sino estímulo para escalar la plena mentalidad que todos podemos gozar.

Infinidad de medianías han llegado a la cumbre de la gloria después de beber en el manantial de muchos géneos. Asimilando la especialidad de muchos se forma la propia originalidad; lo que diríamos en términos literarios: el estilo. El hombre que no se especializa en algo, es hoja caduca que el viento arrastra para pudrirse en la broza de la vida. Vive un día, un año, un lustro, pero sucumbe; sus ideas, sus pensamientos, su espíritu, su personalidad, su libro, sólo sirve para hermosear una biblioteca; mas no para abastecer los cerebros que vendrán.

Mucho ganado tiene el que posee el don de saber escoger los libros. Todo cuanto sirve para abrir paso a la inteligencia, para moldear nuestro espíritu, para hacerernos nuestro el campo de batalla de la vida, es bálsamo divino que tonifica nuestro corazón. En los buenos libros encontramos este bálsamo que tan gloriosos beneficios ha proporcionado a la humanidad. En cambio el libro que induce a la sensualidad, al bestial olor de carne, al gozo brutal, es prólogo de decadencia, de raquitismo, de esterilidad, de tuberculosis y de pesadumbres. Muchos hombres cumbres han tomado su ruta desde jóvenes ante la librería o biblioteca de su padre o maestro. El don de asimilación se ha familiarizado con la sana lectura y ha acabado por descubrir el camino seguro, rápido, sano y virtuoso del porvenir. El cerebro que está arraigado en la sana concepción de la verdad, que en virtud, sólo virtud, encuentra bellezas en todas partes y disculpa la baja ajenidad con grandeza de alma a costa muchas veces de aparente humillación. Es que el humillarse es propio de seres dignos, cuando se humilla por convencimiento propio o para perdonar al insolente; mas no por cobardía. El ente brutal e inconsciente goza de su estupidez hasta que el privilegio de la razón y templanza llaman a la puerta de su corazón. Entonces llora moralmente su falta, y si es intonso en la voz de Dios,

goza, goza grotescamente de sus indomables afectos como fiera que devora a sus propios hijos. La influencia de un carácter completo, risueño y alegre es la envidia generalmente del enfermo voluntario de corazón, triste, arisco y repulsivo. La alegría depende de la cultura espiritual, no de la cultura universitaria. El ser agradable es flor impregnada de exquisito perfume, es sonrisa de primavera, es brisa perfumada de mar, es beso de sol.

En el hogar doméstico es en donde más se observa este detalle; hay hombres de carácter hosco que muchas veces en un acceso de furor maltratan hasta a sus pequeños, que lloran y huyen espantados hacia la benevolencia de su madre para consolarse con su sonrisa bienhechora y beber el néctar de sus caricias y de sus besos. La madre es potente faro que alumbraba firme y seguro en las tempestades ocultas, pero trágicas de las familias. Un hogar sin una sonrisa es cárcel invadida por las tinieblas.

Y una nación sin la sonrisa del genio, del hombre cumbre, es país enfermizo y pobre. Y una colectividad que no puede beber en un manantial seguro de justicia, de sabiduría y de estímulo, es feto ignorante y además despreciado y escarnecido.

Toda colectividad, toda nación, necesita un libro de estímulo, pues de éste nace la grandeza de las cosas. Sin poné un niño bajo la tutela de un buen profesor y veréis que como sin querer toma hasta sus mismas costumbres y ademanes.

Preguntad a un hombre medianamente culto que obra es la que más le gusta y os contestará sin duda la que más haya leído y analizado; pero no la más buena.

Y es que la sonrisa del libro nos atrae y nos sugiere, echando nuestros embotados sentidos en el lagar de la espiritualidad en donde fermentan, transformándose en torrente de luz que se proyecta sobre el horizonte de nuestra vida.

El buen libro es la encantadora y fresca sonrisa que nos despierta del sueño embrutecedor de la trivialidad.

Leed libros buenos y seréis hombres de bien.

EL FILÓSOFO ISLEÑO

### Efemérides mallorquinas

4 Noviembre 1778

Bendición de la Iglesia de San Cayetano.

La celebró el Obispo don Pedro Rubio Benedicto, con asistencia del cabildo, clero, comunidades, nobleza y gran concurso popular.

## Notas al día

RATA DE HOTEL.—No alarmarse, señores. Se trata, simplemente, de una comedia-película, que han adaptado a la escena española dos conocidísimos autores, Eduardo Marquina y Rodrigo F. Torres.

¿Porqué, preguntará algún lector, se llama comedia-película esta producción? Seguramente, hemos de responder, teniendo en cuenta sus valores éticos.

El cinematógrafo es muy aficionado a jugar en los valores morales que actualmente andan en circulación por el mundo, y de este modo, a veces el ladrón es simpático, el falsificador es honrado, el aventurero es un hombre digno de nuestra consideración, y el público, con la mayor ingenuidad, protege a la mujer adúltera y aplaude cuando la Policía es burlada, cuando el hombre de negocios es despojado de sus bienes y cuando el marido que creía tenerlo todo descubierto, por una hábil estratagemas de cualquier pillastre, no descubre nada.

Esto pasa en Rata de hotel, comedia en la que dos ladrones simpáticos llevan al público como de la mano por donde ellos quieren, y saben hacerse sus amigos y confidentes. Se dirá, sin duda, que Fifina no es sino un prodncto de la educación y que su padrino César Lambareier no es proplamente un ladrón, sino un hombre que cultiva el deporte del robo... Se dirá también, que los demás personajes que intervienen en la acción dramática, con la sola excepción del caballero Juan, y del pobre marqués Visconti, en honor del cual se hace la comedia, no son mejores ni mucho menos, que los profesionales del robo; mas lo cierto es que el público se siente subyugado por la ingenua Rata de hotel y su simpático padrino, y es que, en definitiva, en el mundo no hay nada tan fundamental como la simpatía.

Los hombres, en el cinematógrafo, no son buenos ni malos, sino simpáticos o antipáticos. Y de este modo puede resultar odioso el probo magistrado, y un hombre interesante y admirable un astuto ladrón.

E così e la vita...—XX.

## VIDA INTERNACIONAL

### La política exterior de Rusia

En una entrevista celebrada recientemente por un periodista inglés con Lenine, éste ha dicho que el haber sostenido relaciones con M. Herriot, con motivo de la estancia de dicha personalidad francesa en Moscú, no significaba que hubiese cambiado la política del Gobierno de los soviets respecto a Francia. Pero no ha ocultado que las gestiones realizadas para una aproximación con la nación francesa, que es «posible, probable e inevitable», le satisficaban. Los intereses comerciales de Rusia estima Lenine que piden una estrecha relación con una potencia poderosa como Francia, sin que ello implique un cambio de la política rusa respecto a Inglaterra. «Aspiramos—ha dicho Lenine—a la renovación de las relaciones comerciales con Francia e Inglaterra, rehuendo todo lo que pueda crear antagonismos entre ambas potencias en lo que se refiere a los asuntos rusos, estimando que de las relaciones amistosas de los citados países con Rusia puede salir la garantía más sólida de la paz entre ellos.»

Hablando de la guerra turco-rusa, alentada por Inglaterra, opina Lenine que su desenlace facilita el poder dar con la fórmula de un acuerdo de Rusia con Inglaterra. «Queríamos el acuerdo antes del fin de esta guerra—ha dicho—y ahora perseguiremos esta finalidad con mayor energía.»

Se muestra contrario, Lenine, a que cuando se trate de la cuestión de los Estrechos no sea llamada Rusia a la Conferencia, según deseo de Francia, cosa que ha «sentado mal a los gobernantes rusos, que desean se dé satisfacción a las aspiraciones nacionales de los turcos y que se cierren los Estrechos a los buques de guerra en todas épocas. Excluir de la Conferencia en que se tratará de los asuntos del Próximo Oriente a determinados Estados a quienes interesa directamente, es buscar nuevas dificultades para las relaciones comerciales entre la Europa oriental y occidental.»

Es difícil dar con la fórmula de inteligencia no contando, en esta cuestión, con la colaboración de Rusia.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## Deportes

### Los equipiers del "Thunderer", "Cadetes" y "Marineros" 3

#### Preliminares

El encuentro de ayer tarde se anunció como partido semifinal para la posesión de una preciosa copa para cuya adjudicación los dos teams empezaron a jugar este match en Villagarcía y Gibraltar, venciendo en la primera de dichas poblaciones los "Cadetes" por 2 goals a 0 y que triunfaron los "Marineros" en Gibraltar por 2 goals a 1.

Con estos antecedentes no es extraño que el partido hubiera despertado entusiasmo entre la afición y hasta nuestros "inteligentes" con la buena fe con que se entregan a todo acto que viene de fuera, hicieron acto de presencia en el campo alfonsino.

No ponemos en duda lo de la copa ni que ambos equipos contendieran en Villagarcía y en Gibraltar, pero la pildora que se intentaba hacer tragar al público con respecto al resultado de aquellos partidos, no nos la tragamos nosotros y probablemente ninguno de los espectadores que asistieron ayer al campo.

El equipo "Marineros" es un "once" aceptable; su línea delantera tiene un juego rápido, decidido y lleva un entreno bastante perfeccionado.

Su línea de defensa es también de cuidado, muchachos voluntariosos todos ellos que demostraron ayer, al igual que el guarda meta, tener un conocimiento pleno del bello deporte inglés.

Pero del "once" "Cadetes" no puede decirse otro tanto ya que este equipo nos causó la misma impresión que nos hubiera producido el que se hubiera alineado frente a la marinería un equipo cualquiera de los que poseemos en esta localidad, con la sola diferencia de que aquellos cultivan un juego bajo, a no dudar más práctico, que el que desarrollan la mayoría de nuestros teams, más decididos y rápidos en el ataque y sobre todo muchísimo más duros.

De este equipo únicamente sobresalió y merece ello consignarse el equipier medio izquierda.

#### Igual que en los espectáculos españoles

En España ya se sabe, es moneda corriente; dan comienzo siempre todos los espectáculos media hora después de la anunciada y vamos a ellos con retraso, teniendo la completa seguridad de que llegaremos a tiempo; bueno, pues en Inglaterra sucede exactamente igual, el partido debía empezar a las tres de la tarde y eran cerca de las cuatro cuando se alinearon los equipos.

Los "Cadetes" jersey blanco y los "Marineros" azul.

Debidamente uniformados presentaron los "Insmens", un cadete y un marinero, a las órdenes del suboficial F. H. Jordan, entrenador de los equipos ingleses, que actuó de árbitro.

#### Primer tiempo

A poco de comenzar el encuentro ya se notó la superioridad del equipo formado por la marinería, el que durante todo el partido, salvo rápidas arrancadas de los "Cadetes", mantuvieron el dominio en el campo, desarrollándose el juego constantemente en los dominios de éstos.

Unas jugadas solamente y ya se tiró el primer "corner" contra los "Cadetes", el que no tuvo consecuencias.

A los diez minutos escasos, los marineros se apuntaban el primer tanto, el cual fué logrado de un muy rápido "shoot" de uno de los delanteros azules.

Otra vez en juego, se sacó otro "corner", pero esta vez en contra de los azules, logrando en una de esas rápidas arrancadas de los blancos, que la mayor parte de las veces se estrellaron ante la tenaz resistencia de la línea defensiva de los azules.

Buen número de veces, el marco de los "Cadetes" se vio seriamente amenazado, pues realmente la línea defensiva blanca era lo más endeble de su equipo. Esto dió ocasión a que se tiraran dos "corners" contra ellos.

Ello fué motivo para que los blancos se reanimaran algún tanto aunque por breves momentos, logrando poner momentáneamente en jaque a los azules.

Se suspendió el partido a la media hora de juego.

#### Segundo tiempo.—Un "shoot" y una parada

Tras un breve descanso se reanudó la lucha y a las pocas jugadas se registró el primer "corner" contra los blancos.

Volvieron nuevamente decididos al ataque los blancos y en esta rápida y momentánea ofensiva un delantero de los blancos tuvo un momento soberbio en forma de un "shoot" contra el equipo de marineros, el cual fué parado irrepresablemente por el guarda meta azul. Realmente ésta y aquélla fueron las dos mejores jugadas de la tarde.

Momentos después otra arrancada de los blancos les valió el segundo tanto de un "shoot" colosal que el portero hubiera podido muy bien impedir.

Otro "corner" contra los "Cadetes", sin consecuencias.

Desde este momento, uno y otro equipo, encorajados en la lucha y alentados por la parte activa que en ella tomaba desde los tendidos la dotación del bu-

que, oficiales y marineros, emprendieron un juego mucho más duro que al principio, convirtiéndose el foot-ball en un marcado concurso pugilístico; tales eran las cargas y alguna que otra sancadilla que con pasmosa tranquilidad se arrebaban unos a otros.

Este cambio de juego fué favorable para los azules los cuales, tras una arrancada, que nos pareció muy bien estudiada, lograron el tercer goal para el equipo.

Sin otro incidente digno de mención, M. F. H. Jordán, después de tirarse un "corner" contra los marineros, que no tuvo consecuencias, dió por terminado el encuentro.

Y ahora hasta esta tarde en que es de suponer se pondrá el debido cuidado en la presentación de los equipos que deben contender.

Un equipo inglés contra uno del "Alfonso XIII" de esta localidad.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Viernes 3

#### Entradas

Procedente de Barcelona el vapor "Bellver", capitán don Jaime Mulet, sin pasaje y con lastre.

Procedente de Valencia el vapor correo "Jorge Juan", con 42 pasajeros y carga general, entre ella 1745 sacos de harina y trigo y 150 cajas de tabaco.

Procedente de Sóller el pailebote "San Miguel", patrón don Francisco Ripoli, con lastre. Consignatario Sres. Mulet e hijos.

Dicho buque será subido a los Astilleros del Mollet, para sufrir una importante reparación.

Procedente de Valencia el pailebote "Joaquina Parets", patrón don Francisco Balves, con cargamento general. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

#### Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo "Jorge Juan", con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo "Mallorca", con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy, a las 12 de la mañana, el vapor correo "Bellver".

#### Quedaron despachados

Para Mahón, el laúd "Gaspar Bayarri", con cargamento general.

Para Ciudadela el laúd "Montsianeli", con cargamento general.

#### Crónica del puerto

Entró de arribada forzosa en este puerto la balandra "Miguel Ortega", que procedente de Valencia se dirige a Ciudadela con cargamento general.

Se procede al embarque de cajas de higos y pulpa en el pailebote "Miramar", con destino a Marsella.

#### Servicio de vapores correos de Baleares

#### SABADO

De Palma para Alicante a las 12.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.  
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.  
De Ibiza para Palma a las 22.  
De Ibiza para Formentera a las 9.  
De Formentera para Ibiza a las 12.  
De Mahón para Palma a las 20'30.

## Sucesos y desgracias

#### Caida casual

El niño Juan Sabater, de 4 años, domiciliado en el caserío de La Soledad, se cayó en la vía pública, produciéndose una contusión en la frente.

Fuó asistido en la casa de socorro.

#### Reyerta

En la calle de la Pólvora, rifieron anteayer varias mujeres de vida airada, promoviendo fuerte escándalo.

Han sido denunciadas a la autoridad judicial por la policía.

#### Efectos de un petardo

El muchacho Francisco Sacanell, con domicilio en la plaza de Quadrado, 21, fué asistido ayer en la casa de socorro de una herida en el pié izquierdo, efectos de la explosión de un petardo que, jugando, soltó.

## El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación provincial: Suma anterior, pesetas 8.924'05.  
Suscripción de "La Reforma" de Manacor.

Don Francisco Forteza Fuster, pts. 1; don Antonio Escanellas Cano, 1; don Sebastián Gelabert Fons, 1; don Miguel Homar Galmés, 1; don José Caldentey Durán, 1; don Jaime Domenge Roselló, 1; don Antonio Cano García, 1; don Daniel Cano Cantallops, 1; don Tomás Cano Cantallops, 1; don Paco Cano Cantallops, 1; don Gabriel Fuster Aguiló, 1; don Gabriel Fuster Forteza, 1; don José Fuster Forteza, 1; don Nicolás Vidal Juan, 1; don Antonio Arrom, 1; don Antonio Ferrer Ladarria, 1; don Guillermo Morey, 1; don Javier Alvarez Ossorio, 1; don Bartolomé Gomi-

la, 1; don Bartolomé Roselló, 1; don Paco Ladarria Aulet, 1; don Juan M. Sureda, 1; don Antonio Roselló Ferrer, 1; don Sebastián Roselló Ferrer, 1; don Guillermo Roselló Parera, 0'50; don Jaime Perelló Arbosa, 0'50; don Pedro Antonio Frau, 0'50.

D. Francisco Forteza Fuster, pts. 1; don Bartolomé Ferrer Bassa, 1; don Lorenzo Más Llull, 0'50; don Gaspar Segura, 1; don Manuel García, 0'50; don Miguel Riera, 0'50; don Bartolomé Nadal, 0'50; don Martín Puigros, 0'50; don Lorenzo Homar, 0'50; don Jorge Durán, 0'50; D. Guillermo Abraham, 0'50; don Miguel Morey, 0'50; don Antonio Nadal Pascual, 0'50; don Bartolomé Nadal Grau, 0'50; don Sebastián Piña Forteza, 0'50; don Bartolomé Nadal Roselló, 0'50; don Guillermo Llull Durán, 0'50; don Bartolomé Tuyols Lliteras, 1.

Total, pts. 8.960'55.  
(Continuará)

## Del Carnet

Ayer mañana regresó de Barcelona el teniente coronel de Artillería nuestro amigo don Francisco Leon de Garabito y Fons.

Después de haber aprobado los ejercicios de ingreso, ha obtenido plaza en la Academia de Infantería el aventajado joven con Cipriano Cordeñosa Matheu.

Anoche salió para Menorca, en donde presta sus servicios, el capitán de Infantería don Rafael de Oleza y Guzmán de Villorio, a quien acompaña su joven y distinguida esposa doña Rosa Llobera Amer.

El empleado del Catastro y redactor de "La Correspondencia de Valencia" don Faustino Hernandez Casajuana, que hasta ahora venía prestando sus servicios formando parte de la Comisión del Catastro destinado a esta isla, ha sido trasladado a Valencia.

Han llegado a Madrid, después de pasar una temporada en Hendaya, los marqueses de Linares acompañados de sus bellas hijas y de su hijo.

Anoche embarcaron en el vapor correo de Barcelona: don Nadal Coll, don Pedro Miralles, don Guillermo Adrover, don Pedro J. Garí, don Antonio Rovira, don Miguel Tuduri y señora, don José Mañer, don Ignacio Salas y don Francisco Capdemateix.

Después de haber permanecido una corta temporada en esta isla, en viaje de novios, embarcó anoche para Barcelona el periodista catalán don Ramiro Espinosa, acompañado de su esposa.

Igualmente embarcó anoche para Barcelona nuestro estimado amigo el inteligente deportista don Antonio Soler.

#### PRÓXIMA APERTURA

## El Dispensario de la Cruz Roja

Días pasados dimos cuenta de que la Comisión Provincial de la Cruz Roja había decidido reanudar en su casa social, instalada en el paseo de la Rambla, el servicio de dispensario para la asistencia gratuita a los enfermos pobres.

El próximo lunes 6 del actual comenzará a funcionar de nuevo el mencionado servicio, arreglado al cuadro de facultativos y al horario siguientes:

Don Bartolomé Monserrat. Enfermedades de la infancia y medicina general; los lunes, miércoles y viernes a las 6 tarde.

Don Sebastián Villalonga. Garganta, nariz y oído; los martes, jueves y sábados a las 10 mañana.

Don Miguel Kirchofer. Pulmón y corazón; los martes y viernes a las 3 tarde.

Don Antonio Ramis. Enfermedades venéreas sifilíticas y de la piel; miércoles 10 mañana.

Don Cristóbal Serra. Medicina general; jueves 3 tarde.

Don José Anguera. Enfermedades del aparato digestivo; lunes, miércoles y viernes, 5 tarde.

Don Jaime Escalas Real. Enfermedades nerviosas y mentales; jueves 9 mañana.

Don José Moll. Cirujía general y matriz; martes y viernes 4 tarde.

Es loable esta decisión de la Cruz Roja al reanudar un servicio de la índole del citado, del cual han de resultar beneficiados los enfermos faltos de medios para solicitar asistencia facultativa no gratuita.

#### CONVOCATORIA

## Curso de pilotos civiles de aeroplano

Por el Ministro de la Guerra se ha publicado la siguiente Real Orden Circular: "Con arreglo a lo establecido en el Reglamento para el régimen interior del Aeródromo de Getafe aprobado por la Real orden circular de 13 de Mayo de 1918 (C. L. núm. 60), y de acuerdo con lo propuesto por el General Director de Aeronáutica militar.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se anuncie convocatoria para un

curso de pilotos civiles de aeroplano, con sujeción a las instrucciones siguientes:

El día 1.º de Enero próximo dará principio un periodo de estudios y prácticas de pilotos civiles de aeroplano, para el cual se admitirán alumnos cuyo número no podrá exceder de seis. Los que deseen asistir a dichos estudios y prácticas lo solicitarán del Director de Aeronáutica militar antes del día 20 de Noviembre próximo, y entre todos los solicitantes se elegirán los seis que reúnan mejores méritos, guardando a igualdad de éstos, el orden correlativo de la fecha de admisión de sus respectivas instancias. En concepto de méritos para la admisión podrán presentar certificados de trabajos particulares o oficiales, títulos que posean, etc., etc.

Condiciones que han de reunir los aspirantes:

Ser español, saber leer y escribir, estar vacunado, tener la misma aptitud física que la exigida a los aspirantes a pilotos militares por Real orden circular de 4 de Febrero, de 1920 (D. O. núm. 28), presentar un certificado médico que acredite encontrarse en perfecto estado de salud; y los menores de edad autorización de sus padres o tutores.

Cada alumno admitido al curso de pilotos, al ingresar en la Escuela entregará en la Caja de Aviación 790 pesetas cantidad a satisfacer el importe de esencias grasas, jornales de mecánicos y entretenimiento de los aparatos, hasta efectuar las pruebas de la Federación Aeronáutica Internacional.

Los pilotos que deseen continuar las pruebas hasta verificar las que se exigen a los pilotos militares deberán abonar antes de ello 1000 pesetas más con análoga aplicación que la dada a las 700 entregadas cuando ingresaron en la Escuela.

Unos y otros depositarán 1000 pesetas como garantía del pago de los desperfectos que causen en los aparatos.

De este depósito se separará el importe de las facturas que se hagan por el Oficial pagador.

Los Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa del Ejército y Armada que lo deseen podrán seguir los cursos en las mismas condiciones que el personal civil. De Real orden etc."

#### BUQUE INGLÉS EN PALMA

## El acorazado "Thunderer"

El Gobernador Civil señor Millán se trasladó ayer, en la falúa de la Estación de Sanidad Marítima, a bordo del acorazado británico "Thunderer", con objeto de desenvolver al Comandante del mismo Mr. Mackenric la visita de salutación que éste le hiciera el día de su llegada.

Las calles de Palma se ven animadas por la presencia de los guardias marinas y marinería del citado buque.

El traslado de los tripulantes da dicho buque al muelle así como el aprovisionamiento de subsistencias del "Thunderer" ha puesto estos días algo más de movimiento a nuestro puerto.

El muelle se ve algo más animado.

#### EN EL PATRONATO OBRERO

## Los Trecadors a San Rafael

La asociación escultistas los trecadors, instalada en el Patronato Obrero, celebrará mañana una fiesta dedicada a su patrón San Rafael, ajustada al siguiente programa:

Mañana.—1.º Misa de Comunión.—2.º Bendición de una estatua de San Rafael.—3.º Desayuno.

Tarde.—A las tres, café de compañerismo.

Velada teatral.—1.º Canto.—2.º Memoria de la Sección.—3.º Poesías.—4.º Repartición de diplomas.—5.º El hermoso melodrama en tres actos "El hijo del Presidiario" y 6.º Pieza cómica "Casa de Campo".

La velada dará principio a las cuatro y media.

#### R. D. DE LA PRESIDENCIA

## El pleito de los ingenieros

He aquí el texto del Real decreto que resuelve el pleito de los ingenieros y artilleros sobre títulos profesionales:

"Señor: El decreto de 16 de septiembre de 1895, que lleva la firma del insigne Cánovas del Castillo, recogiendo preceptos de las leyes de Presupuestos de 93 y 95, dió ocasión para que los jefes y oficiales de Artillería obtuvieran al terminar sus estudios un título de ingeniero industrial del Ejército. Así ha venido haciéndose hasta ahora, sin que ello ocasionara dificultad en su ejecución, aun siendo indudable el hecho de venir dirigiendo jefes y oficiales de Artillería numerosas obras e industrias de carácter particular.

El decreto de 11 de Septiembre próximo pasado quiso evitar, recogiendo propuestas dignas de toda consideración, que por algunas disposiciones parciales de distintos ministerios pareciera ponerse en desestimación el título que los artilleros reciben a su salida de la Escuela; pero como la interpretación que ha podido o querido darse a algunos de sus preceptos ha suscitado dificultades o rozamientos con otras clases y organismos dignos tam-

bién de toda consideración, a fin de poner definitivamente término a estas dificultades y dejar trazada y limitada la esfera de acción en que deban moverse los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería y los ingenieros industriales que reciben su título de Centros de enseñanza civiles, el presidente que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de Su Majestad el siguiente decreto. Madrid 30 Octubre de 1922.

Señor A. I. R. P. de V. M.

"De acuerdo con mi Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo que sigue:

Artículo 1.º Dentro de la esfera privada o particular seguirá permitiéndose, como hasta aquí, el libre ejercicio de su profesión como ingenieros industriales, lo mismo a los poseedores de títulos que hayan sido expedidos por los centros de enseñanza legalmente capacitados para ello, que a los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería que obtengan los suyos del ministerio de la Guerra.

Art. 2.º Los cargos oficiales industriales que dependan del ramo de Guerra respetando lo establecido hasta la fecha, serán exclusivamente servidos por los jefes y oficiales de artillería con título correspondiente y los de carácter industrial que dependan de otros ministerios, excepción hecha del de Marina, habrán de proveerse exclusivamente también en ingenieros industriales civiles.

Art. 3.º El ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, previos los asesoramientos e informes que estime indispensables, determinará y señalará todos los cargos que hayan de considerarse como oficiales del Estado en relación con la carrera de ingeniero industrial y ellos habrán de ser necesariamente desempeñados previo nombramiento del ministerio a que estén adscritos, por ingenieros industriales civiles.

Art. 4.º Quedan derogados cuantos reglamentos y disposiciones se opongan a este decreto. Dado en Palacio a 30 de Octubre de 1922"

## ¡Atención!...

Si tiene V. automóvil le conviene fijarse en el anuncio de la casa

### RIERA Y GUERRERO

#### La tarifa de la casa

### RIERA Y GUERRERO

es un verdadero alarde de competencia solo comprensible conociendo los grandes stocks de neumáticos que tiene dicha casa.

#### Basta ver la tarifa de la casa

### RIERA Y GUERRERO

para comprender que el automóvil deja de ser artículo de lujo. Los neumáticos ya no serán un capítulo gravoso para el automovilista.

#### ACCESORIOS

Reparaciones vulcanizadas

## Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 — PALMA

## EL DIA

#### PERIÓDICO DE LA MAÑANA

#### Extenso servicio

telegráfico.

Nutrida información local

y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas

diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

## Mobiliario completo

### Se vende

Dirigirse Biblioteca Universal

Jaime II, 10 — Palma

N.º 110 pesetas Id atrasado. 0-20 Id. semestral. España. 2 pias mensuales. Extranjero 30 Id. semestre.

UNA AMENAZA DE MUERTE PARA EUROPA

Nos vamos a morir de frío y de hambre

Un peligro gravísimo amenaza la vida del Continente europeo, y está en ciertas obras que actualmente se realizan en América, de las que resultará un considerable estrechamiento del canal de la Florida y con ello la desviación de la corriente del Gulf Stream, que por este canal sale del Golfo de Méjico para dirigirse, a través del Atlántico, hacia Europa, cuyo clima, como es sabido, templado y moderado, haciendo posible la vegetación y la vida.

A este respecto, es interesantísimo el juicio del profesor A. Berget, especialista en estudios oceanográficos quien, interrogado sobre el caso, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Por inverosímil que parezca la hipótesis, se halla dentro de las posibilidades científicas y naturales. El canal de la Florida, entre la Florida y la isla de Cuba, no tiene más que 160 kilómetros de anchura y una profundidad media de unos 400 metros. El relleno de todo este fondo no sería técnicamente más difícil que el zanjado de los istmos de Panamá o de Suez.

Aun admitiendo que los americanos no tengan la malicia, realmente diabólica, de aplicar la doctrina de Monroe a nuestra corriente de agua caliente, podría muy bien ocurrir que el lento trabajo de los corales no tardase más de diez o doce mil años en cerrar el canal de la Florida. Pero el peligro nos lo hace más próximo la mano del hombre.

—¿Qué ocurriría si América nos cortase esa calefacción central?

—Nada; nada más que la vuelta de Europa al período glacial.

—¿Entonces el caso constituye el más trágico problema de Derecho Internacional?

—Evidentemente. El día en que se desviare el Gulf Stream, los Inviernos de 35 y 40 grados bajo cero serían los más benignos que se registrasen en las Islas Británicas, Francia, Portugal, España y todos los países del Norte de Europa. Se podría circular en trineo, en skis. Pero la vegetación de nuestros climas templados desaparecería.

—Por menos que eso se han hecho guerras.

—Verdaderamente. La desviación del Gulf Stream no solamente privaría a Europa de la dulzura del vivir, sino que aun la reduciría al hambre.

—¿Qué es, pues, ese Gulf Stream providencial?

—No es otra cosa que la corriente ecuatorial, dirigida del Este al Oeste, desde la costa de África hacia la de América y desviada hacia su derecha por la rotación de la tierra.

Legada frente a la costa del Brasil, delante del Cabo San Roque, esa corriente, en su parte septentrional más importante, toma una dirección ascendente, pasa por las costas de la Guyana y de Venezuela y entra en el golfo de Méjico.

Gracias a la inclinación de las costas de Guyana y de Venezuela, y gracias al movimiento de rotación terrestre, que permite a la corriente seguir el fondo cóncavo del golfo de Méjico, las aguas entran en éste con la mayor facilidad.

Luego, ya no pueden salir por donde han entrado, pues se produce allí el mismo fenómeno que a la entrada de un local cuando se agolpa en la puerta una muchedumbre para penetrar precipitadamente: los que han entrado ya no pueden salir, porque los arrollan los que van llegando.

La afluencia continua de las aguas de la corriente ecuatorial, empujadas por los

vientos alisos, arremolina la corriente en el golfo, a la vez trampa y caldera, cuyas paredes están a una temperatura en extremo elevada, sobre todo durante el verano.

Las aguas ya calientes de la corriente ecuatorial alcanzan en este cubo una temperatura de 38 grados, y no encuentran otra salida que el estrecho canal de la Florida, de donde se escapan a la velocidad de cuatro millas y media por hora, o sea ocho kilómetros.

—¿Pero como no se enfrían en el mar las aguas del Gulf Stream?

—Maury ha definido el Gulf Stream, diciendo que es «un río de agua caliente que corre entre orillas de agua fría». A su salida del canal de la Florida tiene 400 metros de profundidad y una anchura de 75 kilómetros.

—¿A qué fluencia equivale?

—A 33 millones de metros cúbicos por segundo.

—¿Y qué calor transporta en un día ese radiador colosal?

—No enunciemos vocablos aritméticos fantásticos y limitemos nuestro cálculo a la cifra de 39 trillones, quinientos mil billones de calorías, siendo la caloría, como es sabido, la cantidad de calor necesaria para elevar en un grado la temperatura de un litro de agua.

—¿Cuál es la trayectoria exacta del Gulf Stream?

—A partir del cabo Hatteras, el Gulf Stream se desvía, en parte por la rotación de la tierra, y en parte por el valle submarino, que es muy profundo en esa región del Atlántico.

Una rama atraviesa el Atlántico, cruzándolo, y vuelve a lo largo de la costa de África a reintegrarse a la circulación primitiva. La otra rama remonta el Atlántico, bordea las Islas Británicas y la Bretaña francesa y va, por una pequeña derivación, a bañar las costas de Islandia y de Noruega.

Esta rama dobla el cabo Norte, toca en Nueva Zelanda y a la vuelta baña el Spitzberg, que, a pesar de su latitud de 80 grados, es accesible en verano, mientras que Groenlandia, a igual latitud Norte, está cubierta de hielos perpetuos.

El Gulf Stream lleva consigo calor y fecundidad.

Sus aguas calientes arrastran corrientes aéreas calientes y húmedas.

Al Gulf Stream deben las costas de Europa Occidental su régimen de brumas y lluvias.

El Gulf Stream aéreo que suaviza el clima inglés, francés, noruego y cantábrico, no se detiene como la corriente marina ante la barrera continental.

Después de haber regulado las lluvias europeas y condensado sus vapores en los lagos de Suecia, de Finlandia y de Rusia Septentrional, se desvía hacia su derecha por la rotación terrestre, desciendo por las estepas del Asia Central y perdidos ya por su calor y su humedad, se hace seco y frío en Rusia y árido y abrasador en Turkestán, Arabia y el Sahara.

Regiones fértiles y templadas de Europa y regiones abrasadas y desérticas de Asia y de África están igualmente determinadas por el Gulf Stream, cuya desviación acarrearía el trastorno climático de los tres continentes.

Y el profesor A. Beyet termina diciendo:

«Es, pues, cuestión de vida o muerte para Europa el no permitir que se cambie en nada el curso actual del Gulf Stream»

CINE MODERNO

En PALMA

HOY a las 3 y media

En Santa Catalina

La finísima comedia, en 4 partes de la Realart-Pictures (Programa Verdaguer).

No me llame Ud. chiquilla

Creación de la bellísima ingénuca MAY MILES MINTER

Y la tercera jornada de la serie FOX

EL NUEVO FANTOMAS

militar de la Capitanía General de Baleares.

Oficinas Militares: Oficial primero don Andrés Rivera Roger, de disponible en la cuarta Región al Gobierno Militar de Menorca.

Artillería: el Obrero filiado Joaquín Carró Timoner, del pelotón de Menorca, a la Comandancia de Mallorca, de mecánico conductor automovilista.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Pollensa al guardia civil Miguel Pascual Vicens.

Matrimonios.—Al oficial segundo de Intervención don Luis Pérez Lozano, se le concede licencia para contraer matrimonio con doña María del Carmen Slocker Navarro.

REDUCCION DE SERVICIO

Los tranvías eléctricos

Desde el próximo lunes día 6, se reducirá el servicio de Tranvías saliendo el último coche de la línea de Porto-Pi a las 22'37 y el de las de Coll de'n Rebassa, Pont d'Inca, Son Roca y la Soledad a las 22, salvo los sábados, domingos y días festivos, en los que éstos saldrán a las 22'30.

GACETILLA

Esta mañana es esperado procedente de Barcelona el médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído, don Pedro Francisco Salvá.

EXTRAVÍO.—En la noche del jueves se extravió en esta capital un relojito de pulsera de oro para señora.

La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo, puede hacerlo en la calle del Sindicato, (Café Trinquete) en donde se gratificará el hallazgo.

REVISTA DE MENORCA.—El último número recibido de esta publicación, órgano del Ateneo Científico Literario y Artístico de Mahón publica el siguiente sumario:

«Reformas Urbanas en Mahón, A Víctor.—Relación individual de las honrras se hicieron en la Muerte del Rey niño señor Phylipe cuarto en el año de 1866, siendo lugar, te. de Pdor. Rl. Marchos Sanxo (conclusión), F. H. S.—Mueblaje, Los estilos ingleses en Menorea III, Lafuente Vanrell.—Exposición de dibujos y pinturas de don Rafael G. Catón y Carvajal, F. Hernandez Sanz.—Bibliografía.—Observaciones meteorológicas de Junio, Mauricio Hernandez Ponseti.»

BAILE.—En la sala de espectáculos del «Cine Doré» (Hostalets) se celebrará esta noche, a las 8 y media, un baile, ejecutándose el Waya-ways y el tango argentino.

Notas agrícolas

Consejos para el mes actual

Abonos.—Repartiendo en el otoño, juntamente con el estiércol, los abonos fosfatados y potásicos, el acopio de éstos debe preocupar al agricultor.

Nunca de más oportunidad que en la época presente es el estudiar la composición del terreno para que, con este dato y la clase de planta que se cultive, «ensayar» fórmulas de abono y no emplearías en su generalidad hasta que la experiencia haya demostrado el éxito.

Es también consejo oportuno el de advertir a los agricultores que por ahorrar en adquisición de abonos fosfatados no empleen superfosfatos, el que, si emplean los fosfatos naturales, no los mezclen con el estiércol, porque facilitan su descomposición y ocasionan pérdidas de nitrógeno.

Olivarty almazara.—A final de noviembre principia la recolección de la aceituna destinada a consumir en verde.

Como más urgente advertimos la necesidad de que se deje bien limpia y ventilada la almazara, lavado su pavimento, encaladas o enjalbegas las paredes y saneado todo el material de la fábrica de aceite.

Para quitar el amargor a la aceituna de mesa, lo mejor será sumergirla durante cinco o seis días en agua pura, que se cambiará a diario cuatro veces, y al cabo de ese tiempo se puede poner en salmuera con una substancia aromática, en cuyo estado permanecerá durante dos meses.

También puede neutralizarse el gusto acre en una solución de una parte de cal en polvo y tres de ceniza, cuya solución se filtra y se deja con una concentración tal, que un huevo fresco flote ap-nas en ella. Durante doce horas se remojan en dicha solución las aceitunas y luego se sumergen en agua pura, que se renovará durante varios días, hasta que, probándolas, no tengan amargor ni sabor a la solución alcalina.

La falsificación en los vinos

El vino es objeto de innumerables falsi-

Restaurant del Grand Hotel. Entrada Esquina Plaza Weyler. Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días. Helados Langosta en Vivero.

EMULSIÓN AGUILÓ de SON SERVERA. JAIME II, 107 - PALMA. Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

LOS MEJORES PIANOS SON LOS DE LA CASA R. MARISTANY. Industria nacional. Casa fundada en 1870. Pianos garantizados por 10 años de todo defecto de construcción.

En el camino halló un labrador ocupado en sus faenas llamado Emeterio, en catalán Medí, le notificó la persecución y su huida, añadiendo que si los satélites del gobernador romano preguntaban por él les dijese que le hallarian en San Cucufate. En efecto, a poco llegaron aquellos y preguntaron a Emeterio si lo había visto. Emeterio respondió que Severo había pasado por allí en el momento en que sembraba las habas, que ya aparecían prodigiosamente hechas y crecidas.

Cuarenta Horas. Continúan en San Juan, dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel por varlos difuntos. Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio del mes de las almas, a las diez y media Misa mayor.

VASOS Baratos LA CARTUJA. Corredor de algodones. Precisa dependiente que conozca la venta de hilados de algodón. Se le harán muy buenas condiciones.

Pianola. De 83 notas, dernier nqveté, se vende de ocasión, nueva; precio excepcional. Palacio, 13—Palma.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Reyerita

Anteayer, a las once de la mañana, en la estación del ferrocarril de Bunyola se suscitó una reyerta entre dos carreteros llamados Juan Gamundí Pascual y Antonio Mascaró Rebassa.

La reyerta sobrevino a consecuencia de tener ambos que cargar sus carros de piedra y pretender los dos ser el primero en relizar la operación.

Los contendientes resultaron con contusiones y rasguños, sufriendo, además, el Mascaró un mordisco en el brazo derecho.

Fueron asistidos por el médico titular del referido pueblo, quien calificó las lesiones de pronóstico leve.

Interviene en el asunto la autoridad judicial.

Por maltrato de palabra y amenazas

En Puigpunyent, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a Francisco Martorell Vidal, por maltrato de palabra, amenazándole, al vecino de Esporlas Jaime Moranta Bosch, encargado de la casa de campo del predio «Son Serralta».

Pastoreo abusivo y daños

En Manacor, el Juzgado municipal tramita denuncias formuladas por los vecinos de aquella ciudad, Jerónimo Matamoras Barceló y Sebastián Galmes Monserrat contra Damián Barceló Manresa y Juan Lluís Santandreu, respectivamente, por haber apacentado estos últimos sus ganados en propiedad de aquellos sin el correspondiente permiso, causando daños en el arbolado.

El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno civil comunicaciones de la Guardia civil de los puestos de Palma, Selva, Bunyola e Inca dando cuenta de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a varios conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

30 años atrás

4 Noviembre 1892.—Se recibe la noticia de que al vapor «María» de la Islaña Marítima le ha estallado una de las calderas a la salida del puerto de Cette, de resultas de lo cual murieron tres tripulantes y fueron heridos once.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Hospital y provisiones.—10º capitán de Artillería.

Vigilancia.—Primer oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor Interino, Ventura Catany.

Destinos.—Sanidad Militar: Comandante don Manuel Bastos Ansard, de disponible en la primera Región, al Hospital de Palma.

Médicos auxiliares don Antonio Valentín Mestre, al Regimiento de Palma.

Infantería: Teniente coronel don Jaime Vidal Villalonga, ha sido nombrado delegado de la Comisión mixta de Menorca.

Intervención: Al Comisario de Guerra de primera don Agustín Garzarán Agocue, se le concede el cargo de Interventor

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## Las operaciones en la zona de Melilla

Beni Said dominado.—Bombardeo de Annual e Igueriben.—Un combate cerca de Tizzi Asa.—Burguete a Madrid

### ¿Qué ha ocurrido en Dar Drius? —Las noticias que llegan son confusas.—Comentarios

Madrid 2 a las 16.—Anoche se comentaban en Madrid las confusas noticias que se han recibido de Melilla dando cuenta del último combate.

Se decía que la confusión de las noticias daban a entender que algo grave debía haber ocurrido en Dar Drius, donde se encontraba el general Burguete.

La mayor parte de los comentaristas creen que se trata de una agresión a un convoy que desde Dar Drius se dirigía a Buhafora.

Aumentó la confusión al saberse que estando en un teatro de Melilla, a las 8 de la noche, el cirujano militar señor Nogueras, llegó un ordenanza de la Comandancia, entregándole un pliego.

El señor Nogueras salió inmediatamente marchando al hospital de la Cruz Roja donde recogió el instrumental y el botiquín, marchando, en automóvil, a Nador, donde montó en un aeroplano que lo condujo a Dar Drius.

Parece que el referido cirujano fué requerido para curar heridas en la cabeza y vientre.

Se ignora lo que ha ocurrido.

### Burguete a Melilla

Melilla 2.—Hoy se esperaba en esta Plaza el Alto Comisario, general Burguete.

### Porqué viene Burguete a Madrid

Madrid 2 a las 24.—Se dice que no tiene la importancia que se le da el viaje a Madrid del Alto Comisario, pues viene acompañado del coronel Castro Girona para conferenciar con el Gobierno sobre el Consejo Superior que se propone crear en Marruecos el Gobierno.

### La acción de las escuadrillas aéreas

Melilla 2.—La escuadrilla aérea que se elevó para reconocer los terrenos que han de ser objeto de las futuras operaciones, bombardeó los sitios en que estuvieron emplazadas las posiciones de Annual e Igueriben.

A su regreso aterrizaron los aparatos en el aeródromo provisional de Dar Drius. A primera hora de la mañana se elevaron todas las escuadrillas que operan en este territorio y fueron a arrojar flores sobre Annual, Igueriben e Izumar.

### Beni Said dominado.—Indígenas que se someten

Melilla 3.—Se ha sometido al Majzen toda la cábila de Beni Said, excepto los jefes Kaddur Naamar y Amar-el-Buhasar.

Ambos se encuentran refugiados en los terrenos de Beni Urriaguel.

También han hecho acto de sumisión al Majzen muchos indígenas de las cábilas de Beni Ulixech y Tensaman.

Muchos de los cabileños sometidos han pedido que se les facilite cebada para destinarla a la siembra.

### El cadáver del general Silvestre

Melilla 3.—Se afirma con insistencia que uno de los cabecillas de las cábilas recién sometidas que presenció la muerte del infortunado general Fernández Silvestre está dispuesto a señalar el sitio donde se le dió sepultura.

También entregará la cabeza y el esqueleto del Comandante General.

Esta gestión con el aludido cabecilla se viene haciendo con mucha reserva.

### Jefes de Beni Urriaguel contra Abd-el-Krim

Melilla 3.—Se dice que varios jefes de la cábila de Beni Urriaguel han escrito al kaid de Beni Sicar Abd-el-Kader, afirmando que se hallan dispuestos a luchar contra Abd-el-Krim.

### Detalles de la acción de Tizzi Asa

Melilla 3.—Se tienen ya nuevas noticias ampliatorias de las transmitidas referentes a la agresión a nuestras tropas

por los cabileños, registrada en las inmediaciones de la posición de Tizzi Asa.

A primera hora de la mañana salió de la posición de Buhafora una columna mandada por el general Ruiz Trillo.

Llevaba en vanguardia dicha columna a los Regulares de Melilla y a la policía indígena al mando del coronel don Alfredo Cotonel.

Subieron las indicadas fuerzas a Tizzi Asa, con objeto de relevar la guarnición de las posiciones establecidas días pasados.

Las fuerzas de la Policía indígena realizaron una incursión hacia Fermin.

Seguidamente se suspendió la retirada, pero el enemigo al darse cuenta de ello, y aprovechándose de las barrancadas que abundan en aquel terreno se dispuso a cortar la retirada a nuestras tropas.

Para ello desde los puntos en que previamente se habían parapetado los cabileños hicieron fuego contra la columna, haciéndolo muy intenso y desde corta distancia.

A la agresión contestaron nuestras tropas, siendo tan viva la refriega y estando tan cerca unos de otros que en ocasiones se llegó a entablar la lucha cuerpo a cuerpo.

### Las bajas

Melilla 3.—Tuvimos entre otras, las siguientes bajas:

El Comandante de las Fuerzas Regulares de Melilla señor Cebrián, el capitán del mismo cuerpo señor Iglesia Alonso, el capitán señor Asensio y los tenientes señores Sampedro y Pérez.

Todos estos son heridos de gravedad. También resultó muerto un teniente de la policía indígena.

### La asistencia a los heridos.—Mas de cien bajas

Melilla 3.—Los heridos en la mencionada refriega fueron trasladados al campamento de Dar Drius, donde le prestó asistencia el cirujano Nogueras.

Este marchó a Dar Drius desde Melilla en aeroplano, acompañado de la enfermera Elvira López.

Esta ha sido propuesta para la concesión de la Cruz de Beneficencia.

El enemigo tuvo en la citada lucha muchas bajas.

Las nuestras ascienden a más de un centenar.

### Las fuerzas indígenas recuperan cuatro cañones

Melilla 3.—Se sabe que las fuerzas de la policía indígena, de regulares y el harka amiga realizaron un avance en el terreno comprendido entre la posición de Yebel Kudia y la vertiente opuesta al desfiladero de Annual.

En esta incursión las fuerzas citadas recuperaron cuatro cañones.

### Burguete y Losada regresan a Melilla

Melilla 3.—El Alto Comisario general Burguete y el Comandante General de Melilla Conde de Casa Canterac, con su séquito emprendieron el regreso a esta plaza.

Visitaron a su regreso las posiciones de Dar Quebdana y Kanduni, almorzando en esta última.

### Burguete a Madrid

Melilla 3.—El general Burguete irá la próxima semana a Madrid a conferenciar con el Gobierno respecto a la situación de la campaña y demás extremos relacionados con nuestra acción en Marruecos.

### Seguirá el bombardeo en Annual

Melilla 3.—El Alto Comisario ha dispuesto que los aeroplanos prosigan el iniciado bombardeo de Annual hasta nueva orden.

También se ha dado orden a los buques de la escuadra para que bombardeen la costa.

### La cuestión de Marruecos

Para efectuar un convoy

Melilla 2.—Marcharon con objeto de

efectuar un convoy a las plazas menores de Peñón de Alhucemas, el contratorpedero «Bustamante», el guardacostas «Alcazar», el vapor «Esperia» y los motores buques que llevan raciones para cuatro días.

### Millán Astray a Ceuta

Melilla 2.—Ha marchado a Ceuta el Jefe del Tercio Extranjero Teniente Coronel Millán Astray.

### Agitación en Sumata

Larache 2.—Varios confidentes dicen que en Sumata reina gran agitación entre los cabileños los cuales se niegan a cumplir las indicaciones del Raisuni quien trata de atraerlos por medio de representantes para gestionar la paz.

Dichos cabileños han vuelto a establecer guardias con objeto de que vigilen los movimientos de nuestras tropas.

### Bombardeo aéreo de Punta de Pescadores

Tetuán 3.—A pesar del temporal reinante dos escuadrillas de aviadorez llegaron hasta Punta de Pescadores donde se mantuvieron volando por espacio de dos horas.

Vieron en dicho sitio frentas de campaña y arrojaron sobre ellas 134 bombas de trilita.

Los efectos del bombardeo se dejaron sentir bien pronto.

Los harqueños salieron de aquel sitio huyendo precipitadamente, no sin hacer buen número de disparos contra los aparatos.

### Legionarios repatriados

Ceuta 3.—En el vapor correo que salió para la península marchó la primera expedición de legionarios que ha cumplido ya el tiempo de su compromiso.

Los legionarios que marcharon ascienden a 300.

Se les tributó una entusiasmada despedida.

Al muelle acudió una banda de música y al zarpar el buque se dieron muchos vivas a España, al tercio y a sus jefes.

### El Alto Comisario quita importancia al combate de Tizzi

Madrid 3 a las 22.—El Alto Comisario en el informe elevado al Gobierno acerca del combate librado ayer en Tizzi Asa quita importancia al ataque enemigo y dice que estaba previsto.

Añade que lo ocurrido no altera ni modifica el plan a desarrollar, ni impide que, en la fecha anunciada, realice su viaje a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

### El expediente Picasso Reunión de la Comisión parlamentaria

Madrid 2 a las 24.—Hoy debe reunirse en el Congreso la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente del general Picasso.

Como la ponencia va dividida, la Comisión decidirá entre las dos propuestas.

### La Comisión no dictaminará

Madrid 2 a las 24.—Se asegura que la comisión de responsabilidades no dictaminará sobre el expediente de Picasso hasta que las Cortes se abran y lleguen indicios acerca de los supuestos descabros ocurridos en Dar Drius.

### La sindicación voluntaria

Texto del Real Decreto Consta de ocho capítulos y sesenta artículos

Madrid 3, a las 15.—El R. D. firmado hoy por el Rey, referente a la sindicación voluntaria en Barcelona servirá de base a otros que se harán extensivos a las demás provincias.

La parte dispositiva de dicho decreto consta de ocho capítulos y sesenta artículos.

### La constitución de sindicatos

El primer capítulo hace referencia a la constitución de sindicatos.

Establece que los patronos y obreros podrán sindicarse, ajnstandose a las reglas contenidas en el decreto.

Los patronos y obreros se reunirán por oficios a fin de redactar uniformemente sus estatutos.

Los sindicatos de obreros habrán de estar formados, lo menos de 100 individuos, y los de patronos, de 20.

Los estatutos se archivarán en el Gobierno civil y en el ministerio de Trabajo.

### Sindicatos especiales

El capítulo segundo trata de los sindicatos especiales, que entendiéndose por tales los formados por empleados y obreros de servicios públicos.

Establece que estos sindicatos se registrarán por un régimen especial.

También se incluye en este capítulo a los sindicatos patronales de transportes y empresas marítimas.

Para desempeñar cargo en estos sindicatos será preciso ser español, mayor de edad y estar capacitado jurídicamente.

### Facultades de los sindicatos

El capítulo siguiente, o sea el tercero, hace referencia a las facultades de los sindicatos.

Estas son:

- 1.ª Ejercitar el derecho de petición ante los poderes públicos y ante las autoridades, conforme a la Constitución del Estado.
- 2.ª Organizar enseñanzas especiales.
- 3.ª Fundar instituciones benéficas.
- 4.ª Designar representaciones, comisiones, comités paritarios, etc.
- 5.ª Adquirir y vender toda clase de bienes.
- 6.ª Ejercer ante los tribunales de justicia por las acciones de lo civil y criminal.

7.ª Promover mejoras referentes a higiene, seguridad, trabajo, etc.

8.ª Intervenir como efectos oficiales en la celebración de contratos colectivos de trabajo, jornada mercantil, etc.

9.ª Intervenir en las diferencias surgidas entre los propios miembros del sindicato.

1.ª El Estado, Diputaciones, Mancomunidades, Municipios y Juntas de Obras del Puerto, podrán otorgar concesiones a las obras públicas de los sindicatos profesionales.

### Organización y funcionamiento

El capítulo cuarto se refiere a la organización y funcionamiento de los sindicatos.

Se establece que ningún patrono y obrero pueda pertenecer a más de un sindicato.

La sindicación será siempre voluntaria.

Los derechos de entrada no podrán exceder al jornal, salario, o sueldo de tres días.

Las juntas directivas dirigirán la administración, representaran a los sindicatos y presidirán las juntas generales.

Para pertenecer a la junta directiva, además de las condiciones generales, se exigirá haber ejercido la profesión y oficio durante cinco años.

Los cobradores de cuotas deberán dar su domicilio, señas y antecedentes al gobierno civil.

Los gobernadores podrán suspender de sus funciones a los cobradores de cuotas que hayan ejercido coacciones.

### Noticias generales

#### Huelga general

Málaga 2.—Se ha declarado en huelga general el ramo de construcción y transportes.

La guardia civil se halla concentrada.

#### Exposición pictórica

Madrid 2-24.—En el «Círculo de Bellas Artes» se ha inaugurado una exposición

del pintor Eduardo Martínez Vazquez, siendo elogiadísima.

### Sustos y carreras

Madrid 2-24.—A la llegada del correo de Galicia una vaca desmandada entró en la estación del Norte y rodeó varios viajeros, originando sustos y carreras.

No se registraron desgracias.

### El asinto de los ingenieros

Madrid 3-2.—La Junta superior de estudiantes ha enviado una carta a la prensa.

Propone en la misma que las entidades de ingenieros inicien una campaña para que se reserve a los ingenieros civiles todos los puertos, incluso los de servicios a particulares.

### La «Gaceta»

Madrid 2 a las 24.—La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto nombrando jefe del cuerpo de Seguridad de Barcelona al coronel de la guardia civil don Francisco Moreno Carvajal.

También publica una Real orden relativa a los avances catastrales.

### El Rey irá el domingo a Barcelona

Madrid 2 a las 24.—El Rey ha prometido ir el domingo próximo a Barcelona con objeto de asistir a las carreras de automóviles de Villafranca del Panadés.

Solo en el caso de que sus ocupaciones se lo impidieran enviarla en su representación al Príncipe de Asturias.

### Ofrenda de la Reina

Madrid 2 a las 24.—La Reina envió ayer gran cantidad de flores cogidas en los jardines de Palacio al cementerio de Carabanchel para que fueran depositadas sobre las tumbas donde descansan los restos de los aviadores muertos.

### Accidente automovilista

Madrid 2 a las 24.—Ayer tarde al regresar de un paseo por los alrededores de Madrid el automóvil del ministro de la Gobernación arrolló en el puente de San Fernando, a un joven produciéndole heridas graves.

El señor Piniés, que iba en el vehículo, trasladó en el mismo, al lesionado a la Casa de Socorro.

### Naufragio de un velero francés Un trasatlántico recoge 32 naufragos

Vigo 2.—El trasatlántico alemán «General San Martín» ha recibido un radiograma del trasatlántico de la misma nacionalidad «Elsa Stignes» participándole que en su viaje de Hamburgo a Cuba recogió a 32 naufragos del buque velero francés «Saint Tacques», desembarcándose en las islas Azores.

### La hazaña de un guardiavía

Teruel 2.—Hace pocos días un guardiavía, empleado de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A., corrió hacia la estación de Cella, a cuyo jefe dió cuenta de haber encontrado sobre la vía junto a la entrada de un túnel en el kilómetro 112 al practicar, como de ordinario, el recorrido, dos piedras de grandes dimensiones colocadas sin duda, para hacer volcar el tren.

Fuó retirado inmediatamente el obstáculo y se dió cuenta del hecho a la guardia civil por suponerse que se trataba de un atentado.

La referida Compañía ha descubierto ahora que quien colocó dichas piedras fué el mismo guardiavía para con la evitación del atentado simulado adquirir méritos para hacerse acreedor a una recompensa de la Compañía.

Dicho guardiavía, que se llama Mariano Martín Yuste, ha sido detenido por la guardia civil y denunciado a la autoridad judicial.

## Del Extranjero

### El conflicto de Oriente

¿Querían mandar más fuerzas a Tracia los kemalistas?

Londres 2.—Ante ciertos indicios de que los kemalistas querían mandar más tropas a Tracia, los aliados les han hecho presente la necesidad de guardar respeto al tratado de Mudania, en que se estipuló que no se mandarian más fuerzas a dicha región.

### Dos mujeres asesinadas

Londres 2.—Llegan noticias de Smirna diciendo que han sido asesinadas dos hermanas del gran archimandista doctor Paganonis.

### Los cristianos de Turquía

Constantinopla 3.—El doctor Nansen se ha entrevistado con Hamid-Bey, representante del Gobierno kemalista, para tratar de la protección de las minorías cristianas de Turquía.

Los kemalistas decretarán en breve la expulsión de dichas minorías.

### Se comunica a Francia la destitución del Sultán

Paris 3.—El representante del Gobierno de Angora ha notificado al Gobierno francés que la Asamblea Nacional había destituido al Sultán y al Gobierno de Constantinopla.

El Gobierno de Angora ha declarado nulos todos los acuerdos concertados por el Gobierno de Constantinopla desde 16 de Marzo de 1920.

### Será juzgado el ex-rey Constantino

Como responsable de la derrota y ruina de Grecia

Atenas, 3.—Los periódicos dicen que el ex-rey Constantino es considerado el responsable de la ruina y derrota de Grecia y que será sometido a una comisión investigadora, y en el caso de no presentarse, el asunto será llevado ante el Consejo de Guerra y se juzgará en rebeldía al ex-rey Constantino.

También serán juzgados por idénticos motivos y en las mismas condiciones los miembros del último gobierno.

Se desmienten los rumores circulados de que se piense sustituir al Consejo de Guerra por un tribunal especial.

El proceso comenzará la semana próxima.

### Austria

#### Los bienes del ex-emperador

Londres 2.—La «Gazette» dice que la Sociedad de las Naciones ha decidido reclamar a los herederos del emperador Carlos, la restitución de los bienes privados que legó y que están situados en Austria.

### Inglaterra

#### Las elecciones municipales

Londres 2.—En las elecciones municipales de provincias los laboristas pierden la representación de ciento doce municipios, y la ganan en cinco.

Los conservadores ganan cien puestos y pierden once.

### Méjico

#### General fusilado

Méjico 2.—Ha sido fusilado el general rebelde Murmuila.

### Rusia

#### Un discurso de Trotzky

Copenhague 3.—La prensa rusa da cuenta discurso pronunciado recientemente por Trotzky.

Este dijo que los comunistas franceses padecieron un error y fallaron a su deber al no declarar la huelga general con motivo de los sucesos recientemente ocurridos y con lo cual se habrían logrado circunstancias más favorables al comunismo.

#### La conferencia del desarme

Londres 3.—Chicherin ha informado a Polonia y a los Estados Bálticos que la conferencia del desarme se abrirá en Moscú el día 30 de noviembre.

### Alemania

#### Temores de Ludendorff

Berlin 3.—El general Ludendorff ha anunciado que es muy posible que ocurran nuevos atentados políticos cometidos por elementos con los cuales él está en relación.

«Vorwaerts», órgano del partido socialista, dice que la actividad de este hombre es peligrosa para Alemania, y que hace ya tiempo que debía estar en la cárcel.

#### Sobre la depreciación del marco — Medidas para remediarla

Berlin 3.—Los sindicatos han entregado al Canciller y a los jefes de los partidos una memoria sobre la depreciación del marco y las medidas para remediarla.

Entre estas figuran la emisión de un empréstito a valor fijo, otra adoptando medidas muy severas para recaudar los impuestos a las clases pudientes, un decreto más riguroso acerca del mercado de divisas y un empréstito extranjero.

Exijen además del Gobierno un control sobre todos los truts que por sus operaciones financieras acarrean la depreciación del marco y una economía rigurosa en las administraciones públicas.

### Albania

#### Estalla el movimiento revolucionario en Albania

Atenas 3.—Estalló el movimiento revolucionario en Albania.

Las tropas han sido atacadas por los re-

volucionarios mientras se replegaban hacia Beiral.

El Gobierno albanés por temor a ser capturado ha salido de Tirana refugiándose en Valona.

### Italia

#### Mas dimisiones de diplomáticos

Roma 3.—Han dimitido de sus cargos los embajadores italianos de Berlín y de Washington.

#### El Parlamento

Roma 3.—El actual Parlamento italiano se reunirá en breve para aprobar el presupuesto y modificar la ley electoral.

Las elecciones se efectuarán en la próxima primavera.

#### Los oficiales de la guarnición de Roma y Mussolini

Roma 3.—Los oficiales de la guarnición de Roma habían proyectado ayer tarde una gran manifestación en honor de Mussolini.

En carta dirigida al general gobernador de la plaza, el Presidente del Consejo agradece la intención de los oficiales y le ruega les manifieste su deseo de que no se celebre ninguna manifestación.

El ejército nacional dice que no puede ni debe aplaudir ni desaprob; debe solamente obedecer.

#### La desmovilización de los fascistas

Roma 3.—A consecuencia de la desmovilización fascista, los edificios públicos que habían sido ocupados han sido restituidos.

#### Consejo de ministros.—Manifestaciones del Presidente

Roma 3.—En el Consejo de ministros celebrado, el Presidente declaró que en lo relativo a la política interior, el gabinete se esforzará en restablecer la disciplina nacional y el orden, como también demostrará con actos y no con palabras que puede existir sólo un Estado y que ningún otro será tolerado fuera del referente a la política extranjera.

#### La política interneocional

Roma 3.—Mussolini ha dicho que desde hace varios días ha entrado en contacto con los representantes de las potencias extranjeras.

El advenimiento de los fascistas al Poder había suscitado en los primeros momentos algún revuelo en determinados

### GRANDES ÉXITOS en todas las Exposiciones

# RUL-LAN

FOTÓGRAFO

PALACIO, 10 - (Frente a la Diputación Provincial) - PALMA



## Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

# Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

circulos internacionales, pero los telegramas enviados por Jenés al Estado, han disipado las vagas alarmas.

Esto se ha demostrado con la mejora del cambio que ha sufrido la lira italiana.

#### Acuerdos del Consejo de ministros

Roma 3.—Acerca de la conferencia de Lausanna, el Consejo ha dado amplios poderes al Presidente.

También el Consejo aprobó la respuesta de la carta del conde de Storza, embajador en París.

La situación del Adriático no causa inquietud.

El Consejo acordó que el ministro de Hacienda proponga a Byrsi que antes de adoptar las medidas encaminadas al restablecimiento de la situación económica, ha decidido pedir al Gobierno dozavas provisionales hasta el día 30 de Junio del año 1923, reconociendo la necesidad de hacer economías burocráticas y reglamentar la emigración.

Ha declarado también su oposición a los títulos públicos al portador en el sentido de que éstos sean transformados en títulos nominativos.

El ministro de Colonias ha expuesto la situación colonial, mostrando optimismo.

El Consejo ha decidido por último conmemorar el día 4 de Noviembre el aniversario de la victoria y señaló también que la reapertura de las Cámaras tenga efecto el día 16 de Noviembre.

#### ¿Eran o no fascistas los bandoleros?

Roma 3.—Al reseñar los incidentes ocurridos en Nápoles la prensa dice:

Lo ocurrido fué que unos cien individuos, disfrazados con camisas negras de fascista, recorrieron las calles de aquella población cometiendo toda clase de excesos.

Los falsos fascistas invadieron la Catedral y asaltaron y prendieron fuego a la Cámara de Comercio y Circulo ferroviario.

En Nápoles reina gran pánico.

#### La dimisión Storza

Roma 3.—Mañana llegará el conde de Storza.

Hasta despues de conferenciar con Mussolini; que le ha llamado, no puede considerarse firme su dimisión.

### El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

### Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,

### ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía. EL ÁGUILA San Nicolás, 7

## Revista de Prensa

#### Volviendo a la normalidad

De un editorial de «El Sol»:

«La normalidad que piden los Sindicatos catalanes, y especialmente el del ramo de la madera, ¿es, pura y simplemente, la normalidad administrativa de sus organismos sindicales? Es decir, ¿se trata tan sólo de abrir las puertas de los centros obreros, al amparo de la ley de asociaciones, para continuar la misma táctica que vino a interrumpir una política de terror, en la que culminó la «ley de fugas»? En el escrito elevado al nuevo Gobernador civil de Barcelona no se concreta el pensamiento de los Sindicatos. Es preciso que hablen con sinceridad en estos momentos, porque de lo que ellos piensan depende su vida legal en el futuro.

En las luchas humanas, para vencer hay que estar en posesión de la fuerza o de la razón. Claro es que si coinciden en un grupo beligerante los dos factores, el triunfo puede adquirir proporciones históricas. En el caso de los Sindicatos, si retrotraemos la cuestión a su primitivo estado, tendremos que reconocer que ni eran dueños de la razón ni poseían la fuerza.

Dueños de la razón, no hubieran tenido que apelar a la lucha sangrienta y trágica en las calles de Barcelona para imponer sus acuerdos. No discutimos el derecho que tiene el obrero para valorar su esfuerzo individualmente. Nos referimos a la actuación de los Sindicatos, que rebasaran en muchos casos la línea de su propia conveniencia, pretendiendo imponer procedimientos inadaptables que sólo hubiesen prosperado tras una larga preparación de cultura y de ambiente. Y si no eran dueños de la razón y confiaron en la fuerza, ¿qué fuerza era la suya, que no supo o no pudo recabar de los Gobiernos el respeto a la ley? Han caído los Sindicatos catalanes aplastados por un poder pretoriano que tuvo el amparo oficial. No se puede discutir esto. Pero han caído. Y cuando se tiene la fuerza, y al amparo de esa fuerza se quiere vivir dentro de la ley, lo más que puede suceder es que se cree un poder dentro de otro, y que el poder faccioso acabe por ser el poder indiscutible y legal.

Los Sindicatos catalanes, sus hombres representativos principalmente, sufrieron un error tremendo al juzgar la trayectoria del sindicalismo internacional y al fijar la trayectoria del sindicalismo español. Han pagado este mal de origen. Entre otras cosas, porque al declarar la guerra a todo ideal político, a todo sistema político, mataron la única fuerza perdurable en las organizaciones humanas. Para que esta idea no pueda borrarse jamás de su pensamiento hubo necesidad de que con-

tra ellos se desencadenara la represión más dura y de que fueran los hombres políticos, los periódicos y las instituciones democráticas los que unieran su esfuerzo para pedir a los Gobiernos el respeto debido a todas las ideas, incluyendo, por tanto, a los sindicalistas entre la categoría de los seres que sufren persecuciones por acatamiento a un ideal. Y hubo necesidad también de que un presidente del Consejo de ministros percibiera un asomo de desacato a la soberanía del Poder civil, que debe ser el supremo ideal de gobernantes y gobernados, para que fuera destituida fulminantemente aquella autoridad que tuvo en su mano durante mucho tiempo todo el poder de los Sindicatos.»

#### Acción civil

De una crónica de Antonio Zozaya:

«No podemos hablar de acción civil en tanto que haya un solo soldado en África. Una acción civil realizada con fusiles, ametralladoras y aviones guerreros será todo lo civil que se quiera; pero para la nación que la lleva a cabo tiene todos los inconvenientes, ruinas y fracasos de la militar. Ocupar posiciones, guarnecer fuertes, vigilar avanzadas, librar escaramuzas y dejar sobre el campo millares de cadáveres nada tiene de civil ni de cívico. Y hay más: la acción civil y la militar son tan incompatibles que no cabe simultáneamente una y otra. O se está en paz o en guerra; o se acude al derecho o a la fuerza; o se renuncia a la cal o a la arena. De igual manera queda desvirtuada una gestión civil cuando se combina con golpes y tiros que una acción militar cuando se entrega a los enemigos el oro a manos llenas, se transige con ellos, se reconoce su autoridad y se busca la ayuda de sus mismos soldados.

No; no son compatibles una acción civil y otra militar, y quienes tales dicen nos suponen capaces de comulgar con ruedas de cañones de sitio. Pagar a un moro igual dotación que al jefe del Estado español no es acción militar; comprar amigos no es acción militar; llenar los bolsillos de los enemigos de la patria y darles fusiles no es acción militar; pero «razziar» los poblados moros o destruirlos no es acción civil; conquistar territorios no es acción civil; apoderarse de las minas y librar por ello batallas no es acción civil. Las dos cosas a un tiempo no son acciones de ninguna clase; son algo contradictorio, absurdo, cuyos resultados no pueden ser otros que los que sufren todos los españoles con paciencia benedictina.

Pero vamos a suponer que todos los militares son traídos a España, que cesa la guerra y que se establecen entre los mo-

ros y nosotros relaciones pacíficas. ¿Sería posible una acción civil? ¿En qué consistiría? ¿En regalarles escuelas, caminos, industrias y policía urbana y rural? Ello equivaldría a malversar el dinero de los contribuyentes españoles, puesto que nada podemos recibir en cambio. Eso no sería una acción civil, sino una dilapidación incivil. En todo contrato se da para que se dé, se hace para que se haga o se combinan estas dos condiciones. A cambio de las mercedes españolas, ¿cuáles serán las dotaciones o mercedes marroquíes? Pensar en acciones civiles de esta naturaleza es firmar pactos leoninos, que el pueblo español no viene obligado a respetar.

Entre pueblos que desean vivir en paz, la única acción civil posible consiste en el intercambio comercial y el de cultura. Para ello sobran los capitanes generales y los gobernadores de plazas y los jefes de Jarkas; para fin tan humano como pacífico están de más las dotaciones a los jefes, los regalos a los santones y las mil y una cambinaciones vergonzosas que de todo esto pueden derivarse. Lo que no se puede admitir es que con el nombre de acción civil queden disimulados pactos impublicables de un Gobierno con una tribu o intentos de dominación que fatalmente son siempre frustrados por la torpeza o la ineptitud de quienes los conciben y decretan.»

#### ¿No pasará nadal

Dé «El Socialista»:

«Pero ¿qué han dicho ustedes? ¿Que van a ser procesados Berenguer y el vizconde de Eza? ¿A que no? ¿Pues no faltaba más? ¿Sumariar a un general en España? No puede ser.

¿Acusar a un ex-ministro el Parlamento ante el Senado, constituido en alto Tribunal de justicia? Menos aún.

Y, además, no hay razón para que sea. ¿Quiénes son los que piden esos procesamientos? ¿Los descamisados socialistas? ¡Bah! A esos no se les hace caso; no hay por qué hacerse caso.

Porque, vamos a cuentas: total, ¿qué pasó? ¿Que los moros, en un momento de cólera hacia nosotros, nos derrotaron y en la derrota perdieron la vida catorce mil soldados? ¿Azares del juego son, que a nadie deben sorprender. Además, todo eso pertenece ya a la Historia.

Tendría gracia que no hubieran sido juzgados los que perdieron las colonias, que valían mucho más, y sin embargo fueran castigados los que, al fin y al cabo, no han hecho más que abandonar un penúltimo improductivo, que cuando queramos podemos reconquistar, demostrando así nuestro heroísmo.

¿Que la derrota nos costó catorce mil hombres? Cuantos más mueran, más tierra queda para los vivos.

¿Que millares de madres lloran su des-

gracia? Si estuvieran todas juntas, aún podrían «comovernos, ero llorando a solas, cada una con su dolor, éste no se nota. Además, el cansancio les secará el llanto, y entonces todo habrá terminado.

Ya verán ustedes como no pasará nada, nada, nada. Están bien distribuidos los papeles de la farsa. Se pronunciarán unos cuantos discursos: después se dará tierra al asunto, y hasta otra.»

#### La cátedra y la escuela

Del «Imparcial»:

«Nuevamente ofrece la Gaceta motivos de consideración a los profesionales de la enseñanza, y a la opinión interesada en los problemas de ésta, con la Real orden, publicada días pasados, que dicta reglas encaminadas a la distribución de los créditos consignados para servicios de educación y de cultura y para viajes y excursiones escolares.

No son, ciertamente muy abundantes los créditos enumerados en el capítulo 8º del actual presupuesto con destino a los Institutos generales y técnicos: Material científico, 70,000 pesetas; educación y cultura general; 50,000; viajes y excursiones, 20,000; cursos especiales de Metodología y Pedagogía, 20,000. Basta esta breve enumeración para advertir en seguida que se aspira a llevar a la segunda enseñanza nuevos elementos de orden educativo, hasta ahora oficialmente desconocidos en este grado de la instrucción pública.

La Real orden incluye, dentro de aquellos elementos, las bibliotecas escolares, la instalación de salas de estudio, de patios o campos de recreo y deportes, de talleres para trabajos manuales, de ensayos de nuevos métodos docentes.

Fácilmente se comprende la intención del ministerio al poner a disposición de los Institutos medios y estímulos antes reservados a la enseñanza primaria. El daño más grave que con esta ausencia recibía la segunda enseñanza se hallaba en el carácter exclusivamente docente que la Administración imponía al trabajo de su Profesorado.

El título mismo de «catedrático», desconocido en otras partes, que aquél legalmente se aplica, muestra el sentido de su labor y la desorientación frecuente de esta, si consideramos la edad y las condiciones del alumnado. La crisis general de la segunda enseñanza obedece tanto a su inclinación hacia los peores métodos y el aparato de la Universidad como al apartamiento y menosprecio de la escuela primaria. Seguir las pautas de la enseñanza superior con niños de diez a quince años, convirtiendo en «cátedra» dogmatizante y palabreira lo que no puede ser otra cosa que un aula de segundas letras, necesariamente estaría condenado al fracaso, ante las crecientes demandas de la educación pública, si no hubieran otros motivos para que el Instituto y Liceo deban asegurar su posición intermedia e incierta

entre los dos grados fundamentales de la enseñanza.

La Real orden que motiva este comentario podrá servir, desarrollada en el sentido que su preambulo indica, para hallar aquella posición si el Profesorado acierta a corresponder al llamamiento que se le hace. El ensayo del Instituto-escuela de Madrid ha traído, además de otras cosas, la certeza de que existen profesores deseosos de elevar la eficiencia de la obra encomendada a los Institutos, mediante el recurso, a primera vista paradójico, de un acercamiento a la humilde escuela primaria.»

### Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano  
CARRETILLAS para transporte  
POLEAS de madera  
NEVERAS  
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C. Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

SEÑORA inglesa daría lecciones de inglés. Dirigirse Biblioteca Universal, Jaime II, 10.

### Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrece a Colegio y particulares. Informes: Almodaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

### Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Telégrafos, Correos, Ciencias, Letras e Idiomas, a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias. Informes: Almodaina, 19, entresuelo.

### Academia de Telégrafos

## CORMENZANA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

### Se vende

La finca número 6 de la calle de San Miguel del Arrabal de Santa Catalina, habitada por la Sociedad «La Unión». Condiciones de venta en la Secretaría de la misma.

### Índice legislativo español

Por don José Garzón. (Edición de 1922). De venta en LA LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza Cort, 4.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Los amigos y correligionarios del diputado por el Distrito don Luis Tur y Palau han querido testimoniar por medio de un banquete popular, su adhesión y simpatía por la patriótica labor que el diputado ha hecho por la isla, desde que ostenta su representación en el Parlamento. En el Hotel «Marina» se celebró el acto. La mesa estaba colocada en forma de U, adornada artísticamente con ramos de flores y una guirnalda de frutas que corría a todo lo largo. Ocupaba la presidencia el Diputado sentándose a su derecha el Alcalde don Mariano Mari Torres, el presidente del Circulo Artístico don Juan Torres Roig, el abogado don Pedro Palau y don Antonio Juan Boned. A su izquierda el señor Wallis, el propietario don Victorio Hernández, el jefe del partido conservador don Juan Tur y don Vicente Costa. El banquete transcurrió muy animado y al final usaron de la palabra don Pedro Palau, que ofreció el banquete; el homenajeado señor Tur que lo agradeció y algunos otros conmensales. El Director de La Voz de Ibiza ha presentado una querrela contra el corresponsal del «Foch y Fum» don Juan Mari Más (Pep de sa Torre), por considerarse aludido e injuriado en la correspondencia que lleva por título De Ibiza.—Dedicatorias.—A don Alvaro inserta en el número 200 del referido semanario. —Don Angel Serra teniente alcalde liberal va desplegando toda su actividad, para que la suscripción de la capilla del cementerio ascienda a la mayor cantidad posible. —Poco después de desembarcar del vapor «Islaño», dejó de existir el pasado sábado, al ser conducida a su domicilio en un automóvil, doña Catalina Ferrer que había sufrido en Barcelona una delicada operación quirúrgica. —Falleció en el hospital cívico-militar, el soldado de la zona de Reclutamiento don Antonio Mari hijo del concejal del Ayuntamiento de Sta. Eulalia don Antonio Mari. Muchacho de excelentes cualidades de carácter supo granjearse las simpatías de sus jefes y compañeros. El acto de la conducción del cadáver a su última morada se vió muy concurrido poniéndose así de manifiesto las amistades que goza la familia del difunto. Del partido liberal que dirige el señor Peyreyra habia una nutrida representación. —Se encuentra en esta el ingeniero don José María Serreina que se propone pasar el invierno en esta isla. El señor Serreina montará una Academia preparatoria para distintas carreras de matemáticas. —En el vapor «Islaño» llegó don Victoriano Boned director de la revista de asuntos marítimos Vida Náutica. —A consecuencia del lamentable incidente ocurrido en el salón de sesiones del Ayuntamiento fué preso el primer teniente Alcalde

y jefe de la mayoría liberal don Antonio Mari Mari. Al saberse en la peña liberal del café Peyreyra que por orden del Juez se le habia levantado la incomunicación fué deseo unánime de todos sus correligionarios ir a visitarle; pero para que no pudiera dársele el carácter de manifestación a un simple deber de amistad, se convino en que fuera a verle una comisión en representación del partido. Esta comisión, que se reunió en un momento en el Hotel «Marina», estaba integrada por el coronel Peyreyra jefe del partido liberal reconocido, por el subjeeto don José Costa, Médico, por el opulento financiero don Abel Matutes, por el exdiputado provincial don Miguel Mari Pol, por el profesor del Instituto don Ignacio Serra, por los concejales compañeros y correligionarios del señor Mari don Angel Serra, don Pedro Oliver, don José Ferrer Hernández, y don Francisco Tur Cardona, por el comerciante don José Guasch y el Director de «La Voz». —Continuación de la suscripción para la restauración del Obispaño. (Del pueblo de Santa Eulalia)

	Pesetas
Suma anterior	115.482
Don Juan Guasch Vich	10
» Pedro Guasch Mari	1
» Antonio Guasch Mari	1
» Juan Ramón Juan	1
» José Colomar Juan	1
Suma y sigue	115.497

Sóller

El Alcalde accidental, señor Estados, en cumplimiento de una circular del Gobernador civil ha publicado un Bando, en el que se dispone: 1.º Que para los efectos de lo dispuesto en el artículo 18 del Reglamento general de Mataderos, los vecinos que quieran sacrificar alguna res de cerda en casa particular han de solicitar de esta Alcaldía el permiso correspondiente en forma legal. 2.º Teniendo en cuenta el gran número de reses de cerda que es costumbre en esta ciudad sacrificar en casas particulares, de acuerdo con el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria queda organizado un servicio de inspección a domicilio, que deberán utilizar todos los vecinos que hayan solicitado y obtenido permiso para el sacrificio de alguna res. 3.º Igualmente se previene que los cerdos que se sacrifican en el Matadero municipal deben ser abiertos en canal allí mismo y reconocidos, al igual que los que lo sean en casas particulares, micro y microscópicamente por el Inspector veterinario. Los infractores de la presente disposición serán castigados arreadamente a Ley. —Con motivo de las precauciones adoptadas por el Gobierno francés para evitar la propagación de la peste bubónica, de la que, según se dice, se han registrado algunos ca-

sos en Barcelona, se obliga al vapor «Malvarrosa», que hace el tráfico entre nuestro puerto y el de Cette, a seis días de cuarentena en caso de tocar en el de Barcelona. En vista de ello, ha sido suprimida esta escala interinamente, mientras duren las circunstancias que han motivado tal medida. Se hará, empero, regularmente el servicio entre los puertos de Palma, de esta ciudad y de Cette en lo sucesivo, hasta que pueda restablecerse el completo por la desaparición de la mencionada epidemia. —Con objeto de pasar unos días al lado de sus familiares ha llegado el joven comerciante don José Magraner Vicens. —Ha entrado en periodo de convalecencia en la enfermedad que padece, el Alcalde, don Pedro Juan Castañer Ozonas. —La Compañía propietaria de la fábrica de gas en la localidad ha iniciado una rebaja en los precios, que es de esperar continúe más adelante a medida que las circunstancias se lo permitan. Con seguridad quedarán satisfechos los abonados por la rebaja en cuestión y por las demás facilidades que en beneficio de sus intereses se les ofrecen. —Durante la presente estación ha habido ya algunas demandas de limones y naranjas para el mercado francés. Los precios que han regido, tanto para uno como para otro de dichos frutos, son los de 10 pts. la carga. Continúa por nuestro puerto, además del embarque de cajas de naranjas y de limones, el de cajones de higos, todo con destino al mercado francés. —Estos días pasados ha estado el tiempo, en esta comarca, «metido en aguas», como suele decirse. Ha llovido repitidas veces durante la semana, y alguna de ellas en abundancia, habiendo estado nublado el cielo y amenazando agua en los que no llovió. El sábado se agregó un fuerte viento que, por fortuna, no continuó. Pero tampoco fué necesario para echar al suelo en los olivares una buena cantidad de aceitunas, pues que este fruto, en la presente cosecha, es de calidad caediza, y sin necesidad de que sean agitadas las ramas se desprende fácilmente. Por esta razón se ven en las partes donde más abunda grandes cantidades en el suelo, lo cual hace presumir que la recolección terminará ogaño mucho antes de lo que normalmente solía. —Las almazaras funcionan todas ya, y el aceite que se extrae, por ser de las aceitunas llamadas torró, no puede decirse sea de mala calidad. Es probable que cuando se extraiga de aceituna fresca y llena, sea, en general, excelente. —Ha fallecido la distinguida señora doña Margarita Mayol Arbona, viuda de don Miguel Coll. La enfermedad que la ha llevado al sepulcro fué larga y penosísima, y esto no obstante sufrió la paciente con cristiana y muy ejemplar resignación. —En un hermoso párrafo expuso las ventajas del ahorro, despierta el amor al trabajo, la previsión para las necesidades del mañana y nos separa radicalmente de los vicios. Historió la iniciación, reglamentación y funcionamiento de «El Hogar del Porvenir» para sacar en consecuencia las ventajas que reporta a los asociados en general y a los obreros en particular, ya que éstos tienen más necesidad de procurarse una vivienda propia máxime en la actualidad en que se nota tanta escasez de ellas y que el Estado se ve precisado a fomentar su construcción. Terminó exhortando a los alaronenses para que se inscribieran, ya que el carácter eminentemente industrial de este pueblo puede aumentar más y más las dificultades que dicha Sociedad trata de evitar. El conferenciante fué muy aplaudido y tomado en consideración sus argumentos; mas es necesario insistir si se quiere sacar partido.—C.

SUCURSAL DE LAS FUNDICIONES DE LOS

**Aceros "POLDI" S. A.**  
ACEROS para construcción Automóviles, Muelles, Herramientas, cilindros para laminar en frío, troqueles, etc. — ACERO rápido de alto rendimiento.  
PALMA  
Plaza San Antonio, 31  
BARCELONA  
Plaza Tetuán, 3

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS DE JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

PRÓXIMA INAUGURACIÓN  
Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125. ALMACEN.  
Habiendo establecido la venta al detal y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.  
**GRANDES EXISTENCIAS**  
en Pañería, Laneria, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nanús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.  
Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado  
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES  
**SAN MIGUEL, 125-ALMACEN - PALMA de MALLORCA**

Alaró

Atentamente invitados por el Delegado de este pueblo de «El Hogar del Porvenir» don Bernardo Guasp, asistimos a la conferencia que en el salón del café de la Viuda de Isern dió sobre Cooperativismo el Director Delegado de la mencionada Sociedad don Joaquín Navarro Rodríguez. La concurrencia no fué muy numerosa; pero como esta reunión tenía un fin altamente social era de esperar mayor asistencia. Así se puso de manifiesto la indiferencia con que son mirados los problemas capitales por las personas interesadas. El señor Navarro, después de saludar al auditorio, manifestó que hablaría en forma familiar para que pudieran formarse cargo mejor del objeto de la reunión. Después de las reiteradas súplicas de algunos asociados de este pueblo, presentadas por el señor Guasp, el Consejo de Adminis-

CUENTISTAS ESPAÑOLES

LA PULSERA DE PEDIDA

Por CURRO VARGAS

—Oye, Teresa, abre un poco más las maderas... ¿Qué tal día hace?  
—¡Magnífico!, señora, lo que se dice «magnífico!»—repuso la fiel Teresa, una mujerona con el pelo blanco, los ojos muy grandes y muy azules, el pisar recio, casi varonil y una verruga peluda junto a una sien. Sentada en la cama, ante la bandeja, donde, como de costumbre, le habían traído el desayuno, doña Matilde, inmóvil pensativa, contemplaba tenaz el trozo de llanura y de horizonte que se veía a través de los cristales de la ventana de la alcoba, ventana que se abría frente a su lecho. Teresa, al fin, acercándose y agitando con la cucharilla el azúcar en el tazón humeante de café con leche, exclamó a su habitual manera, brusca y nobriota: —¡Amos, ande, señora ama, que está muy calentito y le sentará bien! ¡Ande y no caville!... ¡No caville! El reloj de la iglesia dió seis campanadas. En la easona se oían ya los habituales ruidos mañaneros: los cascabeles de las colleras, el arrastre de los arados sobre la menudita piedra de río del patio, el cacareo alegre de las gallinas, el chirriar de los goznes del viejo portón, abierto para dar paso a las mulas emparejadas; las copias y las interjecciones rotundas de los gañanes, el ladrido ronco de los mastines y el triunfal «kikiriki» de los gallos, que esponentaban felices sus plumas, bajo las caricias luminosas de un torrente de sol... Doña Matilde cogió con sus dos manos, un poco temblonas, el tazón de café con leche, se lo acercó a los labios, quiso beber, pero no pudo... —¡Toma, llévate! —exclamó—; llévate la taza, las rebanadas de pan, la bandeja, todo! ¡No tengo apetito, se me hace un nudo que no me deja tragar! Teresa hizo un gesto muy expresivo. Después le lanzó a su señora un filial reproche. —¡Mentira «paice» que se mate usted «asina» por ese mostrenco! ¡Mentira «paice»! ¡«Cuidádo» que le he visto nacer y le quiero más que si fuera mío, pero como fuera mío de verdad! ¡Mal rayo lo patural! —¡Terresal! —¡No es maldición, porque antes me vea y entre cuatro velas, que a él le pase cosa mala; pero es que me pongo arrebata viendo lo que veo, lo que sufre por su culpa la miñeñal! ¡Y cuando yo me pongo arrebata, cuando a mí se me pone colorita la verruga... ya lo saben en tó el pueblo a yo lo dicen tó lo que me con-

cen, que no sé lo que digo, ni lo que hago! ¡Aunque «aluego» lloro como una Magdalena y me echo yo misma penitencias por aquel «ventarón»! ¡Una es «asnal» y lo que yo digo es que usted, ama, es «demasiado» buena, que ese crío le sabe, y que porque lo sabe la está a usted acabandol! ¡Acabandol, porque usted, ama, lo toma «mú» a pecho y hora usted, y no duerme usted, ni come usted, ni vive usted! ¡No lo vale el crío! ¡No lo vale y no lo vale! ¡Y «malá» tú que le quiero! Pero, ¡no lo vale!  
—¡Tienes razón, Teresa—repuso doña Matilde con una sonrisa afectuosa—; es necio sufrir tanto por un hijo sin corazón, que abusa de la ternura de su madre! ¡Ya viste la escena de anoche!... Yo no he dormido casi, y estoy segura de que tú... tampoco! ¡Qué hijo: un hijo que a los veinte años exige que le den cuentas, que le entreguen la herencia de su padre, cuando le he repetido cien veces que mi padre Ricardo no dejó más que... deudas! ¡Si yo no hubiera levantado la casa, ahorrando, luchando lo imposible para poder cancelear las hipotecas, recobrar las fincas y rehacer nuestra fortuna, ¿qué hubiera sido de este hijo y de mí? ¿Cómo habría estudiado una carrera y llegado a ser lo que es? ¡Ah, pero él no se acuerda de nada de eso; su madre no ha hecho nada que no fuera su estricta obligación! no hay que agradecerle nada; no merece ni asomo de gratitud! El no ve más que una cosa: que le he negado mil pesetas para una pulsera de pedida, porque yo quiero que se case con esa muchacha, con esa Valentina, sin fundamento y sin un real, que le ha sorbido el seso. ¡Tú lo sabes, Teresa, tú lo sabes muy bien, que no le he negado nada nunca! Tú eres testigo. Se empeñó en que quería un aparato fotográfico, un «Kodak»... un demonte, y le dí para que se le comprara. Luego fué el capricho de un reloj de oro extraplano, porque decía que el de su padre abultaba mucho y no era de moda. ¡Pues allá va el reloj! ¡Acuérdate lo que me defendí cuando el otro capricho de la motocicleta! ¡Me horrorizaba que se cayera, que se estrellara por esos caminos! ¡Y, por último... también le compré la motocicleta, y de las mejores, de la marca que él quiso, en Madrid, adonde la encargamos. ¡Pero esto de la Valentina, ese disparate de casarse, siendo una criatura y con una muchacha que no tiene capital, y, en cambio, seis hermanos, eso, no, y no, y no!  
—¡Y bien que no, señora!—hubo de

interrumpir, apretando los puños la Teresa.  
—Sin embargo, ¡ya le viste anoche cómo se puso! ¡Cómo no se habla puesto nunca! ¡Lo que me ha hecho llorar! ¡Y no creas que he llorado tanto y que no he dormido, atemorizada, sino porque cuando vino hacia mí, ¡te acuerdas?, descompuesto, amenazador, con los ojos inyectados en sangre y la mano en alto... vi en aquellos ojos tan queridos el aborrecimiento, el odio mortal. ¡Qué pena tan grande verse odiada y aborrecida por un hijo tan amado, tan adorado, tan idolatrado! ¡Por aquel hijito que yo mecí en la cuna, que yo fajaba con tanta ternura, que disputamos a la muerte entre tribulaciones inolvidables! ¡Tú te acuerdas cuando tuvo la difteria? ¡Qué noches de ansiedad pasamos, qué noches, Dios mío! ¡Y es aquí, el que ahora amenaza a su madre y le falta y la atormenta, ingrato, por un capricho, por un enamoramiento estúpido, por una novia que nada ha hecho por él, que no busca más que el dinero y que no le conviene! ¡Nada, nada, no le lleves hoy el chocolate a su alcohol! ¡Qué sepa, que comprenda que lo de anoche ha sido demasiado, que estoy ofendidísima, que ya no hay más mimos ni más debildades! ¡Ah, oye, si hace alguna alusión a la escena de ayer dile algo como cosa tuya!... —¡Pierda usted «cuidado», ama, que como salga la conversación tengo de «cantale» las cuarenta! ¡Que no me mueva de aquí si no se las canto a ese crío enamorado!  
Teresa cogió la bandeja y el desayuno intacto e hizo un mutis solemne. Doña Matilde, ya sola, comenzó sus rezos de la mañana, y, al fin, se levantó. Vestida se hallaba cuando sonaron unos golpes impacientes en la puerta. Era Teresa, muy agitada: —¡El señorito Ricardo no está! —exclamó ceñuda. Doña Matilde hizo un gesto de inquietud y de sorpresa a la vez. —¿Que no está? ¿Que no está en su cuarto, dices?  
—¡No señora... no ha «dormido» en su cuarto! La cama tan hechita, la «almohá estirrita», tó en su sitio. Se ha debido de «dir» por la ventana, que está abierta... —¿Y... adónde? ¡Qué habrá hecho ese loco! ¡Dios mío! ¡Qué habrá hecho! ¿Qué crees tú que habrá hecho, Teresa? ¡Virgen santa, según estaba de excitado anoche, puede ser que haya sida capaz de haber cometido un disparate!... La Teresa, lívida, aventuró una pregunta... —¿No sabe usted, señora, lo que ha pasado en el pueblo esta noche?  
—¡Cómo lo voy a saber, mujer! ¿Qué ha sucedido?  
—¿Que... dicen... que le han cortao el gáznate a la Simona, a esa vieja que la llamaban la «Ricacha», la que vivía allí

a lo último de la calle «Rial», cuasi en el campo... Y dicen que l'han matao pá «robala» bastantes miles que tenía guardados.  
—¡En el nombre del Padre!... —exclamó doña Matilde, estremeciéndose ante un presentimiento negro—. ¡Qué horror, qué salvajada, qué!... ¡Anda, ve, corre, entérate, cómo ha sido eso y si han cogido ya al criminal! ¡Anda, mujer, date prisa!  
Teresa salió de la alcoba y doña Matilde, adivinando la tragedia, se dejó caer de bruce sobre el lecho, murmurando entre sollozos: «¡Pobre hijo de mi alma, qué vergüenza, qué catastrophe, qué horror!»  
—¡Mamá! Doña Matilde volvióse rápidamente.  
—¡Hijo! El muchacho murmuró con la cabeza baja: —Ya sé que has entrado en mi cuarto... y que has visto que no he dormido allí.  
—¡Jesús! —le interrumpió su madre temblando—. ¡Pero cómo vienes! ¡Lleno de polvo... con el traje arrugado... y con esos arañazos en las manos!  
—Me los he hecho con las espinas de un rosal... Doña Matilde, agitadísima, le miró ansiosamente.  
—Sí, sí, con las espinas de un rosal... eso ha sido. ¡Yo lo diré también! ¡Pe: ro oye, hijo de mi alma, estamos solos, dime, díselo a tu madre! ¿Has sido tú, verdad?... ¿Por qué no me contestas?... ¡Escucha, es necesario que yo lo sepa todo, que no me ocultes nada, que yo te salve si es posible!... ¡No protestes! ¡No me mires con ese asombro... fingidol! ¡Por Dios, hijo, reflexión, acaso nadie te ha visto salir de casa de esa infeliz, podemos probar la coartada, diremos todos que has dormido aquí, en tu alcoba, como siempre!... ¡Dame detalles de esa tragedia! ¡Dámelos!  
—¡Pero, mamá, si yo!... —¡Si, hijo, sí, lo... adivino todo! Tú querías dinero, el dinero que yo te negué... Estabas loco... Recordaste que esa desdichada tenía fama de rica... Un momento de locura y... ¡A ver, vuélvete, que yo te vea despacio, a ver si tienes en la ropa alguna mancha de sangrel... ¡No, afortunadamente nol! ¡Anda, aféitate a escape; diremos que esos arañazos te los has hecho con la navajal... —¿Qué estás diciendo, mamá? ¿Qué serie de cosas raras dices?... —¡Hijo, por la Virgen santa, no disimules! ¡Tú eres el que la ha asesinado! ¡Tú!  
—¡Mamá! —exclamó el mozo convulso—. ¡Asesinado! ¿A quién? ¿A quién he asesinado yo?  
—¡A la «Ricacha»! ¡La han degollado esta noche!  
—¡Pobre mujer! —dijo el muchacho.—

tración acordó dar aquí esta conferencia y a efecto designóme. En un hermoso párrafo expuso las ventajas del ahorro, despierta el amor al trabajo, la previsión para las necesidades del mañana y nos separa radicalmente de los vicios. Historió la iniciación, reglamentación y funcionamiento de «El Hogar del Porvenir» para sacar en consecuencia las ventajas que reporta a los asociados en general y a los obreros en particular, ya que éstos tienen más necesidad de procurarse una vivienda propia máxime en la actualidad en que se nota tanta escasez de ellas y que el Estado se ve precisado a fomentar su construcción. Terminó exhortando a los alaronenses para que se inscribieran, ya que el carácter eminentemente industrial de este pueblo puede aumentar más y más las dificultades que dicha Sociedad trata de evitar. El conferenciante fué muy aplaudido y tomado en consideración sus argumentos; mas es necesario insistir si se quiere sacar partido.—C.

**Le Printemps**  
DE  
**Antonio M.<sup>a</sup> Fuster**  
SAN NICOLÁS, 3-5  
RECIBIDAS las NOVEDADES PARA OTOÑO E INVIERNO  
Gran surtido en Pañería, Laneria, Pañería, Echarpes. Gamuza abrigo corte de 3 metros 21 Ptas.  
Visiten esta casa antes de comprar LA MEJOR SURTIDA

**TAZAS PLATOS VASOS**  
y todo lo concerniente al ramo de  
**LOZA & CRISTAL**  
lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.  
**Casa Buades**  
Plaza de Cort

ALMACENES  
— DE —  
Novedades para Señora

# LAS MONJAS

Ofrece a su numerosa y distinguida clientela y al público en general

## Grandes existencias en Lanería y Sedería

propios para la próxima temporada de invierno.

Estensos surtidos en los artículos

Terciopelo Xifont, Astrakanes, Gamuzas,  
Gabardinas, Tricot Lana, y Cresps Novedad

### Especialidad en géneros NEGROS

Esta casa es la que presenta más novedades y que realiza sus ventas a precios fuera de competencia.

# LAS MONJAS

## Hipódromo de "Son Oliver" San Jordi

### Grandes carreras de caballos al trote

Para el 5 de Noviembre de 1922

A las tres de la tarde

#### PRIMERA CARRERA

Caballo "Morito" Propiedad de D. Nadal Orell (a) Esbarranch  
Id. "Panchito" Propiedad de D. Antonio Can Tunis

#### SEGUNDA CARRERA

Caballo "Polo" Propiedad de D. Jaime Pons (a) Porgadó  
Id. "Rebelde" Propiedad de D. Miguel Verger (a) Vermey

#### TERCERA CARRERA

Caballo "Espliegue" Propiedad de D. Andrés Ripoll dos Camp Redó  
Caballo "Sultán" Propiedad de D. Juan Jaume Son Pons

#### CUARTA CARRERA

Caballo "Distinguido" Propiedad de Jerónimo Oliver (a) Lletó  
Yegua "Estrella" Propiedad de D. Juan Lozano (a) Pañero

## SELLOS

PARA COLECCIONES

Descuento Minimum 66 % del Catálogo Yvert 1923

Catálogos-Albumes-Ciaores, Charnelas,  
Accesorios filatélicos.

Biblioteca Universal Jaime II, 10



### Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.  
Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas.  
A. VALENS, Juvert, 11.—Felanitx.

### GANGA

#### Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitaria ya su dueño.  
Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

### Se alquila local

Recien construido por precio módico, propio para almacén, Industria o Garage, en el ensanche (Son Suñer) calle de Son Costa detrás del Cine Doré.  
Informarán: calle Martínez Vargas, 21.

### Seguros Maritimos

La Agencia J. NAVARRO  
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287  
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pines.  
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

### ¿Señora?

No compre calzado de 10 ni 11 pesetas; le resultará porquería; lo menos que tiene que gastar son de 15 a 18 pesetas; compre en donde quiera; si visita mi casa, se lo agradeceré.

### Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Preto iglesia S. Antonio)

### Se desea

Profesora española de 1.ª Enseñanza para dar lección a domicilio a un niño de nueve años.  
Calle Salud, 3—Terreno.

### VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.  
Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

### Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Camarrera

Se precisa para Hotel.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Chalet

Situado en las inmediaciones de Cas Catalá, con muebles, cuarto de baños y agua a grifo, tanto se vende como se alquila.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Bicicleta

Piñón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### La Raratura Catalana

#### SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.  
Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte.  
Paño abrigos a 7'00 la cana.  
Vestidos lana clase superior a 8'00 corte.  
Mantas algodón cama pequeña 4'00 una.  
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.  
Géneros blancos como nadie.

### Se desea vender

Una máquina de hacer medias núm. 11, en inmejorable estado.  
Razón: Calle Puensanta, 62, Son Suñeret.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU

Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27

(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo

# ULTIMAS NOTICIAS

## Política

### Manifestaciones de Marfil

Madrid 3 a las 20.—Al recibir a los periodistas el subsecretario de la Presidencia señor Marfil nos ha manifestado que han sido nombrados delegados de España en la comisión de convenios internacionales el señor Ruiz Valsete, ingeniero de minas, y el señor Rodríguez López, ingeniero agrónomo.

Añadió que el gobierno recibe muchos telegramas de felicitación por la firma del tratado con Inglaterra.

Terminó diciendo que esta noche o mañana se celebrará Consejo.

### Dos decretos de Trabajo

Madrid 3 a las 20.—El ministro de Trabajo despachó con el Rey esta mañana. Sometió a la firma del Monarca dos decretos relativos uno a la publicación de los censos patronal y obrero y otro a la sindicación voluntaria en Barcelona.

### La labor de Piniés

Madrid 3 a las 20.—El ministro de la Gobernación conversando con los periodistas en su despacho oficial dijo que en efecto el próximo día 15 irá el Gobierno a las Cortes.

El señor Piniés anunció que está preparando mucha labor legislativa, siendo el primer proyecto que se propone sacar adelante uno encaminado a combatir las enfermedades evitables.

### Melquiades Alvarez y el discurso de Romanones

Madrid 3 a las 22.—Los periodistas tratan de conocer la opinión de Melquiades Alvarez respecto al discurso del Conde de Romanones, interrogaron a aquél.

Melquiades Alvarez dijo: —He leído integro el discurso del Conde y, naturalmente, he formado opinión.

Ya que ustedes me piden mi opinión, el asunto es delicado, y está próximo el mitin de la concentración en Zaragoza, allí expondré mi opinión.

Hacerlo antes me parecería poco serio.

### Romanones felicitado por su discurso

Madrid 3 a las 22.—Esta tarde ha regresado de su finca de Robledo el Conde de Romanones.

Pasan de mil las cartas y telegramas que ha recibido el Conde con motivo del discurso que pronunció en el «Círculo Liberal» de Madrid.

Con objeto de felicitarle han desfilado hoy por su domicilio gran número de amigos y correligionarios.

### Los proyectos pendientes del Gobierno

Madrid 3 a las 22.—El proyecto de la colonización interior que será presentado en el Congreso es uno de los predilectos del Gobierno, que lo colocará para su discusión en lugar preferente.

El contrato del trabajo, que no difiere en nada substancial del de la ponencia del Instituto de Reformas Sociales también será objeto de preferencia para el gobierno.

### Palabras de Calderón Sobre el decreto de sindicación voluntaria

Madrid 3 a las 20.—El ministro de Trabajo señor Calderón dijo que se ocupa ahora en nombrar un delegado de Trabajo en Barcelona.

Añadió que el Gobierno será el encargado de aplicar el decreto de sindicación voluntaria.

Desde luego—dijo—anticipo que el nombramiento recaerá en persona competente y ajena a la política.

Dijo también que se propone ir a Barcelona a presidir la asamblea de la maternidad, enfermedad e invalidez.

Manifestó que había recibido un telegrama de los empleados de la Banca y Bolsa de Barcelona felicitándole con motivo de la firma del decreto de la sindicación voluntaria.

## Noticias generales

### La Asamblea nacional de defensa patronal

Madrid 3 a las 20.—A las 10 de esta mañana se ha reunido la ponencia de la Asamblea nacional de la defensa patronal mercantil bajo la presidencia de don Manuel Castellanos.

La ponencia se ocupó de los temas que han de ser presentados a la Asamblea nacional que ha de reunirse próximamente.

Asisten cincuenta delegados de provincias. Se han recibido además docientas adhesiones de diversas entidades.

Esta tarde se celebrará la segunda sesión y mañana a las diez tendrá lugar la sesión de clausura, pasando las conclusiones a la Asamblea Nacional.

### Oposiciones a músicos del ejército

Madrid 3 a las 20.—El «Diario Oficial» del ministerio de la guerra publica una disposición convocando las oposiciones para cubrir por turno a medida que ocurren vacantes 10 plazas de músicos mayores de tercera clase del ejército.

### Las huelgas de funcionarios serán declaradas ilícitas

Madrid 3 a las 22.—Pronto será publicado en la «Gaceta» un Real decreto declarando ilícitas las huelgas de funcionarios públicos.

La parte dispositiva de dicho decreto será brevísima pues únicamente establecerá sanciones para los promotores y secundadores de las huelgas.

Las aludidas sanciones consistirán en penas de arresto e inhabilitación temporal o perpétua.

### La situación de los cesantes de Correos

Madrid, 3 a las 22.—Interrogado por los periodistas el señor Rodríguez y Viguri, acerca de la situación de los 444 funcionarios de Correos, expulsados del Cuerpo con motivo de la pasada huelga, ha dicho lo siguiente: —En primer lugar, no alcanza a esta cifra el número de cesantes, pues es sólo de 404.

Estos tampoco están en situación definitiva, pues en breve se nombrarán 40 inspectores encargados de instruir expedientes personales, y del resultado de estos depende la situación de los aludidos funcionarios.

### Rasgo loable

Madrid, 3 a las 22.—El cobrador de tranvías Donato Benito encontró un bolso conteniendo alhajas por valor de setenta mil duros, y lo devolvió a su dueña.

### Firma de Guerra

Madrid, 3 a las 22.—El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el Mayor de Alabarderos con categoría de general de brigada don Enrique Montero pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo para general de Alabarderos al general de brigada don Carlos Inigo.

Disponiendo que el general de división don Manuel Prieto y el de brigada don Ildefonso Martínez, ambos en situación de primera reserva, pasen a la segunda reserva por cumplimiento de la edad reglamentaria.

Confiriendo el mando del batallón de cazadores de Segorbe al teniente coronel don José Fernández.

Concediendo la medalla por sufrimientos por la patria, pensionada, a 23 jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos.

Concediendo la medalla militar al grupo de escuadrillas de aviación de Melilla.

Autorizando la adquisición, sin formalidades de subasta o concurso, de treinta aeroplanos con destino al ejército.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 3 a las 22'00

Interior contado.	70'60
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	96'85
Amortizable 4 p.	00'00
Acciones Banco de España.	592'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	86'35
Español crédito.	00'00
Francos.	44'90
Libras.	29'22
Rio de la plata.	238'01
Cedulas Hipotecarias.	89'50
Interior nuevo.	70'60
Bonos del Tesoro.	102'95

## De Barcelona

### Don Manuel Luengo

Barcelona 3 a las 24.—Ha cumplimentado al gobernador don Manuel Luengo, el nuevo delegado regio de primera enseñanza.

El señor Luengo había sido hasta hace

poco secretario del Gobierno civil, jubilándose por la edad.

### Los sindicalistas libres al Gobierno

Barcelona 3 a las 24.—Los sindicalistas libres han dirigido un telegrama al ministro de Trabajo felicitándole en nombre de 170.000 obreros de Cataluña por el acuerdo del Gobierno de llevar a la práctica el proyecto de la sindicación libre profesional.

### Peticiones de los sindicalistas únicos

Barcelona 3 a las 24.—A las instancias dirigidas al gobernador general Ardanaz por diferentes sindicatos contienen las siguientes peticiones:

Dejar sin efecto la suspensión gubernativa del Sindicato de elaborar madera y similares; autorizar la reanudación social del mismo con los estatutos aprobados; autorizar la celebración de una junta general y proceder a la elección reglamentaria de la junta directiva.

### Los sindicatos únicos

Barcelona 3 a las 24.—El domingo los sindicatos únicos celebrarán un acto de afirmación para aclarar la indecisa situación respecto a la legalidad de los mismos.

### Arlegui se despide de las autoridades

Barcelona 3 a las 24.—Ha visitado a las autoridades para despedirse el general Arlegui, jefe superior de policía de Barcelona.

## Asuntos de Baleares

### El «Guillem Sorolla», La Transmediterránea ha recibido noticias satisfactorias

Valencia 2.—En las oficinas de la Transmediterránea se ha recibido un radiograma del vapor «Isla de Menorca» diciendo que el «Guillem Sorolla» ha sido remolcado hasta un puerto francés, aunque con grandes averías.

La noticia ha producido gran júbilo en los poblados marítimos.

### Está en un puerto inglés

Madrid 3 a las 22.—Según noticias particulares el vapor de la Transmediterránea «Guillem Sorolla» no se halla en el puerto francés de Brest, sino en un puerto inglés.

La tripulación está sana y salva. Creación de un campo agrícola

Barcelona 3 a las 24.—En el Rectorado se ha recibido una disposición autorizando la creación de un campo agrícola junto a la escuela de Son Servera dirigido por el maestro don Jaime Fornaris, con una gratificación de 1.000 pesetas.

## De Instrucción

### Oposiciones a cátedras

Entre los aspirantes admitidos a las oposiciones en turno libre para proveer las cátedras de Física y Química de los Institutos Baleares y Almería, cuyos aspirantes ascienden a 80, figuran los siguientes:

Don Bartolomé Darder Pericás, don Miguel Crespi Jaume, don Salvador Bosch Pujol, don Juan Puig Tomás, don José Pascual Vila y don Gregorio Guasp Pou.

### ¡Próximas oposiciones para maestros!

Copiamos de un colega de Barcelona las siguientes manifestaciones del Rector de la Universidad Marqués de Carulla:

«Cuando faltaba colocar la tercera parte de maestros opositores en expectación de destino, cumplí lo legislado participándolo a la superioridad, y ahora igualmente he oficiado a la misma que con las vacantes que hay que adjudicar el día 4 de Noviembre, no tan sólo quedarán colocados todos ellos, sino que sobrarán vacantes para cederlas a los rectores limítrofes.»

Por ello he solicitado autorización para hacer una nueva convocatoria de oposiciones para maestros.»

### El reingreso en el Magisterio

Se ha resuelto con carácter general, que en estricto cumplimiento del Real decreto de 4 de Junio de 1920, las Secciones administrativas de Primera enseñanza en todos los casos de reingreso, acompañen la solicitud del interesado con el informe reglamentario, haciendo constar además las plazas que existen vacantes de censo igual o análogo, a fin de adjudicar la que proceda y el sueldo que corresponda en corrida de escalas.

### Un artículo de Juan Capó

El «Buletí dels Mestres», suplemento pedagógico de la Revista «Quaderns d'Es-

Recibidas las novedades de la presente temporada de invierno. Corte de gamuza para abrigo de tres metros a pesetas 19'50. Corte para bata o vestido, a pesetas 4'50.

TERCIOPELOS, STRAKANES, TRICOT DE SEDA Y SEDA PARA ABRIGOS

Visiten esta casa y os convenceréis, no confundir en

## LA SPORTIVA

Jovellanos, 2. - (Esquina Pelaires) - NISO COHEN

RESTAURANT Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ

DE LA GRAN FONDA

EL PERÚ

Cubiertos desde 3 pesetas.

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

VESTIRÁ ELEGANTE

teñiendo sus trajes con tintura

## ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete Venta en todas partes

DULCE DE MEMBRILLO Nueva remesa

En cajas de 2 kilogramos, a pesetas 3'75 la caja

Diez id. > 2 id. id. 35'00

(Todo peso neto y Libre de envase)

## Antigua CASA LLOFRIU

## Academia NADAL - GIMENEZ - TAMARIT

Peletería, 7, (Plaza de la Paja) y Botones números del 8 al 16—Teléfono 317

### CARRERAS MILITARES E INGENIEROS

Director: Capitán Artillería D. EMILIO NADAL GUASP

Ampliado el cuadro de profesores de esta Academia actualmente cuenta con la cooperación del Señor Coronel de Infantería D. Ricardo Fernández de Tamarit, Director de una Academia preparatoria de Madrid durante 25 años. Ex-profesor del Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid y que cuenta con más de 300 oficiales que fueron sus alumnos.

El curso dió principio el 14 de Octubre

tudi» de la Mancomunidad de Cataluña, que publica quincenalmente el «Conseil de Pedagogia» de dicha entidad, inserta un notable artículo de nuestro estimado amigo el culto Inspector de primera enseñanza don Juan Capó.

El citado trabajo titulado «Una nova tasca a fer» propone la creación de una «Biblioteca per als infants», que venga a completar la labor de difusión literaria que vienen realizando la Biblioteca Literaria de la Editorial Catalana y la Fundación Bernat Metge recién instituida.

Título

Por el Rectorado se ha expedido el título de Bachiller a favor de don Antonio Mascaró Pons, del Instituto de Mahón.

### Los certificados de ingreso en las Academias

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente Real orden: «Siendo muchas las consultas que se han elevado a este ministerio sobre la interpretación que debe darse a la validez de certificados en las distintas Academias militares, motivadas todas ellas por la creencia general, en los aspirantes a ingreso en dichos centros, de ser suficiente la presentación de documentos en una sola Academia para obtener los beneficios de convalidación en las restantes, dando esto lugar a que por diversas causas la referida validez no haya podido ser efectiva en la mayoría de los casos, bien por falta de remisión de dichos documentos, o porque éstos se hubiesen enviado de una a otras academias fuera de los plazos reglamentarios; considerando que, en lo sucesivo, el examen de las asignaturas de cultura general ha de ser directa, quedando en absoluto suprimida la convalidación por certificado de las expresadas materias; considerando que, una vez decretada la supresión de dichos certificados, desde la presente convocatoria, no es posible otorgar nuevos derechos a los aspirantes que no los hubiesen presentado en convocatorias anteriores, y resultando que con el nuevo sistema de exámenes, directos en las materias de que se trata, pudiera haberse perjudicado a los aspirantes que, por las razones indicadas, no hubieran podido convalidar sus documentos en algunas de las citadas academias, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer

## Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «La Roma de los Papas».

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «¡Ah... los hombres!» et maquetista Alfredo Chiment y la canzonetista «Ama lia Jan Bak».

Baleár

De 6 a 11 función de cine y variedades: «El A. B. C. del amor» y la bailarina Paquita Casanova y la canzonetista Maria Alcaraz.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «No me llame Vd. chiquilla» 4 partes y 3.ª jornada de «El nuevo Fantomas».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 5.ª y 6.ª episodios de «El secreto negro» y otras.

Protectora

De 6 a 11 función de cine: «La danza del velo o las gemelas Chesantan», «Fascinación de amor» y una cómica.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 2.º tomo de «Tih-Minh» y «Primer madre» 5 partes.

Torrequita

Se desea en El Terreno, cerca del Tranvía Informes: Agencia de Anuncios, Sitias 10